

bb 49. időjárásjelentés

tr/pg la

1976. július 20.

a meteorológiai intézet jelenti július 20-án  
kedden este:

a nagy meleg kissé mérséklődik

várható időjárás szerda estig: helyenként erősen megnövekszik a felhőzet, és helyi záporok, zivatarok alakulnak ki. a szél fokozatosan északnyugatra, északira fordul. és átmenetileg többfelé megélénkül. a nagy meleg kissé mérséklődik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 29-34 fok között./mti/

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

-.-  
-34-  
- v é g e -

mti/ 20.30/pg

20<sup>30</sup>

**M.T.I.**

60.008/x  
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Pém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. sikeres a magyar-szovjet sztb-szövőgépgyártási kooperáció

i ol/gk bzs hgy

1976. július 21.

a napokban a tizezredik sztb-szövőgép részegységet indítják utnak hazánkból a magyar-szovjet textilgépgyártási kooperációs megállapodás alapján.

az 1971-ben életrehívott kooperáció hazai bázisa a könyvgyártó gépgyártó vállalat, ahol a gépek különböző részegységei készülnek. ezek ellenértékeként textilgyáraink részére a szovjetunióból kész sztb-szövőgépeket kapunk.

a magyar vállalat 1975 végéig az eredetileg tervezett 7000 helyett több mint 8000 részegységet szállított a szovjetunióba, ahonnan ellenértékként ugyanez időpontig 539 nagyteljesítményű automatikus sztb-berendezést kapott a magyar textilipar. november 1975-ig pedig tíz év óta, a csuvas szocialista köztársaságbeli csebokszáriban pedig négy-öt éve készülnek a korszerű sztb-szövőgépek, a csuvas fővárosban az utóbbi évektől már kgst-kooperációban. ebben a szovjetunió és hazánk mellett részt vesz csehszlovákia, lengyelország és bulgária is. csebokszáriban elsősorban a gép vázát és nagyobb részeit gyártják, s itt végzik az összeszerelést is.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /sikeres ... 1. folyt./bzs

az sztb-szövőgépekkel dolgozó magyar vállalatok, köztük a hazai fésűsfonó - a legnagyobb felhasználó-, valamint a soproni selyemgyár, a budakalászi lenszövő és a többiek elégedetten nyilatkoznak a legmagasabb műszaki igényeket is kielégítő szövőgépekről, amelyek elődeiknél 3-3 és félszer termelékenyebbek.

az v. ötéves tervidőszakban a könnyűipari gépgyártó vállalat további 18 500 részegység elkészítésével járul hozzá az együttműködéshez. /mti/

--

bb 2. magyar butorok nyugat-európába

1 ké/gk sl bzs hgy 1976. július 21.

az artex külkereskedelmi vállalat öt évre szóló kereskedelmi együttműködési szerződést írt alá magyar butorok exportjáról a közös svéd-dán ikea céggel, amely a világ egyik legnagyobb butorkereskedelmi trösztje.

az ikea cég svájci, dán, nszk-beli és japán áruházaiiban értékesít majd butoriparunk 17 gyárában készülő termékeit. többek között a kanizsa butorgyár, a tiszai butorgyár és a szék- és kárpitosipari vállalat gyártja az exportra kerülő modern butorokat, köztük teljes szobabutor-berendezéseket és szekrényfalakat, különféle variációkban összerakható falipolcokat és színes kárpittal bevont ülőgarnitúrákat.

az egymillió dollár értékű butor első tételeinek szállítását ősszel kezdik el. /mti/

--

bb 3. konfekció és kötöttáru szovjet exportra

1 sz/tm sl bzs hgy 1976. július 21.

a hungarotex külkereskedelmi vállalat 88 millió rubel értékben kötött magánjogi szerződést legnagyobb szovjet partnerével, a raznoexport külkereskedelmi egyesüléssel.

/folyt. köv./

- 2 /

bb 3. /konfekció ... 1. folyt./bzs

a megállapodás értelmében a külkereskedelmi vállalat magyar konfekció és kötöttáru exportál a szovjetunióba 1977-ben. a most aláírt szerződéssel már lekötötték a jövő évi szovjet export-kontingens legnagyobb részét. azzal, hogy már fél évvel a szállítások előtt létrejött a magánjogi megállapodás, a gyártó vállalatok előnyös feltételek mellett tervezhetik meg a modelleket, kezdenek meg a gyártást, és ütemezhetik a szállítást.

a szovjet exportra kerülő ruházati termékek magyar szövetekből és méterárúkból készülnek majd, ezek alapanyaga részben - így például a pamut - szovjet importból származik. a különböző gyermek, női és férfi pulóvereket, kabátokat, konfekció árut, szabadidő és sportruházati cikkeket a legnagyobb hazai ruházati és kötszövőipari vállalatoknál állítják elő, többek között a május 1. ruhagyárban, a vörös október férfiruhagyárban és a budapesti finomkötöttáru gyárban.

a hungarotex-nek a szovjetunió a legnagyobb piaca. évről-évre mind nagyobb mennyiségben szállítanak modern, a legújabb divatirányzatok szerint kialakított ruházati termékeket - a forgalom különösen azóta emelkedik, gyors ütemben, amióta a textilipari rekonstrukció eredményeként korszerűsödött a textilipari üzemek termékszerkezete, és szélesedett gyártmányválasztékuk. /mti/

--

bb 4. ellenőrzés a répaföldeken

1 jf/gk sl bzs hgy 1976. július 21.

a cukorrépa termőterületének egynegyedét öntözik a gazdaságok, csakis így tudják fenntartani a növények ,,kondícióját,, a nagy szárazságban.

a cukoripari vállalatok trösztje szervezésében 200 helyről vettek növénymintát a közelmúltban azért, hogy megállapítsák: július közepén milyen a növényállomány, hogyan gyarapodott a gyökérzet az elmúlt hetekben, és egyáltalán, megfelelő-e a növények fejlettsége. ilyen vizsgálatokra minden évben sor kerül, az ellenőrzésnek azonban idén különös jelentősége volt, tekintettel arra, hogy hatodik hete nem kapott nedvességutánpótlást a talaj és ez ugyancsak próbára tette a különféle növényi kultúrákat, föltehetően a cukorrépat is.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 4. /ellenőrzés ... 1. folyt./bzs

az ellenőrzések nyomán megállapították, hogy jelenleg a növény levélzetének súlya 70-80 százalékkal nagyobb a gyökerénél. a lombzat egyelőre megállt a növekedésben, viszont ha esőt kap, úgy képes arra, hogy újabb, erőteljes fejlődésnek induljon és a gyökér számára biztosítsa az életbenmaradást, és a gyarapodást. a szárazság azonban jól megfigyelhető a növényállományon; a gyökérzet súlya a tavalyinál 20-30 százalékkal kisebb és egyes területeken, különösen a rossz vízgazdálkodású talajokon a cukorrépa sürgős vizutánpótlást vár.

némileg nehezíti a helyzetet, hogy a répa télen és tavasszal sem kapta meg a szükséges nedvességet, és eddig nyáron is elmaradt a csapadék. ily módon elég huzamos nedvességadósságban van a természet ezzel a növényvel szemben is, amely különben elég mély gyökérzetet ereszt és képes arra, hogy a mélyebb rétegekből is felhozza a nedvességet. viszont augusztusban mindenképpen elvárja a bőséges csapadékot, ennek elmaradása már súlyos termés kiesést jelenthet. a laboratóriumi vizsgálatok szerint tehát nagy szükség van a folyamatos öntözésre. /mti/

-.-

bb 5. kiadvány a jászkunság 1800-as években készült térképészeti munkáiról

vid/fm bzs hgy

1976. július 21.

a jászberényi jász múzeum kiadványsorozattal segíti az al föld nagymultu vidékének, a jászságnak mind szélesebb körű megismertetését, gyarapítja a közművelődés céljait szolgáló hiteles forrásmunkákat. a sorozatban megkezdte a jászság térképezési munkálatairól az 1800-as évek végén készült dokumentumok közreadását. idősebb és ifjabb bedekovich lőrinc jelentős tevékenységet fejtett ki a terület feltérképezésében. a jászkunság vízrajzi viszonyait, gazdasági helyzetét feldolgozó könyv, a térképek azonban mindezekig kéziratban maradtak fenn, s így a szaktudomány, illetve a honismereti kutatók számára egyaránt nehezen voltak hozzáférhetőek. a múzeum az értékes kéziratot az általa birtokolt hiteles másolat alapján megjelenteti, s az önálló kötet mellett rövidített változatban a damjanich múzeum készülő évkönyvében is közli. /mti/

-.-  
- 4 -

bb 6. sikeres kooperációk fejér megyei mezőgazdasági üzemek között

vid/fm/pg hgy

1976. július 21.

fejér megyében az elmúlt öt évben 4-ről 30-ra emelkedett a mezőgazdasági nagyüzemek közötti kooperációk, együttműködések, közös vállalkozások száma. ezek nagy része horizontális üzemi kooperáció. a leggyakoribbak az egyszerű gazdasági együttműködések, a szövetkezetek közös vállalkozásai és vállalatjai. ezekből több mint husz tevékenykedik a megyében. a legnagyobb: az egész megyét átfogó fejér megyei termékértékesítő és szövetkezeti közös vállalat 21 áfész és 60 termelőszövetkezet zöldség- és gyümölcsstermelését, felvásárlását, értékesítését végzi. a dunántúli szójatermelő együttműködés keretében nyolc termelőszövetkezet termel szóját. hét üzemi kooperáció működik az állattenyésztésben, ezek főként a sertéstelepek fenntartására, üzemeltetésére vállalkoztak. tizenegy termelőszövetkezet társult építőipari tevékenység elvégzésére, négy pedig téglalaégetési együttműködést hozott létre. szőlő és sertéshusfeldolgozó együttműködést is létesítettek a közös gazdaságok, s társulásos alapon szervezte meg négy állami gazdaság és öt termelőszövetkezet a repülőgépes növényvédő szolgálatot. négy víztársulat is működik a megyében. ezek több mint kétszázezer hektárra kötöttek vízgazdálkodási együttműködést. /mti/

-.-

bb 7. automata gyárkapuk az atomerőművek, az olajiparnak

vid/fm/pg hgy

1976. július 21.

távírányítással működő, teleszkópos rendszerű gyárkapuk, garázskapuk sorozatgyártására rendezkedett be - licencvásárlás alapján - a hőmezővásárhelyi vegyesipari vállalat. a kapu tetszés szerinti távolságból - például a portásfülkéből - gombnyomással működtethető: az elektromos mozgatószerkezet a kapu elemeit - a teleszkóphoz hasonlóan - alulról felfelé egymásba tolja. a távvezérlési lehetőség mellett további előny, hogy nincsenek tengely körül elforduló, tehát nagy helyet foglaló kapuszárnyak. az alumíniumból készülő, új típusú nyílászáró szerkezetek felényi súlyúak, mint a hagyományosak.

az első ilyen kapukat a legújabb, illetve legmodernebb gyárak, vállalatok rendelték meg. az orosházi üveggyár után a szegedi szénhidrogén-medence kiemelt nagyberuházásának különféle gázfeldolgozó üzeméhez és más objektumaihoz, újabban pedig a paksi atomerőmű építkezéséhez készítenek egész sor ilyen nyílászáró szerkezetet.

a tervek szerint a hazai üzemek, vállalatok, hasonló igényeinek kielégítése mellett a kgst-országokat is ellátják majd a különleges berendezésekkel. /mti/

-.-  
-5-

bb 8. szagtalanná teszik a bőrgyárak, vágóhidak, aszfaltüzemek környékét - új eljárás a környezetvédelem jegyében

vid/fm/pg hgy

1976. július 21.

új katalizátorokat dolgoztak ki a környezetvédelem jegyében a magyar ásványolaj- és földgázkísérleti intézetben. a kémiai folyamatokat gyorsító, elősegítő speciális anyagokkal a saját eljárásuk szerint biztonságosan megakadályozzák a levegőt szennyező kellemetlen szagú, főleg szénhidrogén-tartalmú gázok, gőzök szabadba jutását. az eljárás és a katalizátorok alkalmasak arra, hogy segítségükkel megszüntessék a bőrgyárak, vágóhidak vagy gyógyszergyárak környékén terjedő kellemetlen szagot. az első kísérleti berendezést zalaegerszegen az aszfalt-oxidációs üzemben állították fel; óránként 1000 köbmétert tisztítanak meg vele. dorogon elkészült és rövidesen megkezdí az üzemelést az óránként 15 ezer köbméternyi szennyezett levegő megtisztítására alkalmas berendezés, amellyel a jellegzetes szagú b 12 vitamin gyártását teszik szagtalanná.

az új katalizátorok és az eljárás iránt nagy az érdeklődés. a lengyelországban épülő új aszfaltoxidációs üzemhez a veszprémi kutató intézet katalizátorait és eljárását vásárolták meg, ennek segítségével tisztítják majd a bitumen-oxidációkor keletkező kellemetlen szagú gázokat./mti/

bb 9. ötezer új lakás épül korszerű építészeti technológiával szolnok megyében

vid/fm/pg hgy

1976. július 21.

a szolnok megyei állami építőipari vállalat a megye állami szövetkezeti és otp-lakásainak legnagyobb kivitelezője az ötödik ötéves tervben mintegy ötezer lakást épít fel. a többszintes lakóépületek, magasházak építését korszerű technológiával végzi. több mint kétharmada panelos technológiával, 1200nál több új lakás pedig panel elemekből készül. a házigyári és a blokkos építési mód lehetővé teszi, hogy a termelési volumen emelkedésének több mint 93 százalékát a termelékenység növelésével fedezzék. a hagyományos monolit- vagy téglaszerkezetes építés arányát 14 százalékról mindössze négy százalékra csökkentik.

/folyt. köv./

-6-

bb 9./ ötezer új...folyt/pg

a város zagyva-parti új lakótelepének 1800 lakását a vállalat saját poligon üzemének termékéből építették fel. a házi üzem termékeire az új tervidőszakban is számítanak, évente négyszáz lakáselemet állítanak elő az eddiginél praktikusabb változatban. a gyártási technológiát úgy változtatták meg, hogy nagyobb méretű és szellősebb lakások építhetők, amelyek a többgyermekes családok igényeit is kielégítik. az ötévre előirányzott mintegy 6 milliárd forintból a lakótelepek járulékos beruházásait is gyorsabb ütemben építik, többek között 61 iskolai tantermet, több mint 800 óvodai, illetve bölcsődei helyet hoznak létre./mti/

--

bb 10. reznektuzok a sárréten

vid/fm/pg hgy

1976. július 21.

tuzokkülönlegességet - ugynevezett reznektuzokot - figyelt meg fejér megye nagyterjedésű füves pusztáján a sárréten szabó imre, a magyar madártani egyesület vértés mezőföldi csoportjának titkára. a ritka madár a tuzoknál valamivel kisebb, homoksárga színű, nyakánál fekete mintázatu kakas volt. a reznektuzok évekkel ezelőtt még költött hazánkban, de manapság már vonulásban is ritka. a feljegyzések szerint a madárkülönlegesség kóborlás közben vetődhetett a sárrétre./mti/

-- a sárréten emberemlékezet óta nem fordult elő. a feltételezés szerint

bb 11. oxigéngyár épül a dunaföldvár határában

vid/fm/pg hgy

1976. július 21.

a dunaföldváron cseppfolyós oxigént előállító gyár épül a nagyközség előszállási határában. a budapesti székhelyű oxigén- és disszouzgágyár vállalat három évvel ezelőtt építette fel dunaföldvári hegesztőgágyárát, ahol az idén 1850 tonna disszouzgázt készítenek. emellett építi a tolna megyei állami építőipari vállalat az újabb üzem, ahol majd évente négymillió köbméter cseppfolyós oxigént gyártanak, nemcsak dél-dunántul, hanem az alföld egy részének ellátására is. az oxigéngyárat előreláthatólag 1978. elején adják át rendeltetésének. gépcsarnoka már elkészült, s jelenleg a gépalapokat betonozzák./mti/

--  
-7-

v

bb. 12. utrakészen az uszty-ilimszki ifjusági építőbrigád

i gy/tr/zs il la

1976. július 21.

augusztus 9-én indul utnak az a 300 tagu önkéntes ifjusági építőbrigád, amely a magyar fiatalok képviselőiben részt vesz az uszty-ilimszki kősz. beruházásként épülő fa- és cellulózeipari kombinát építkezési munkálataiban.

a kősz. központi bizottságának felhívása nyomán több mint másfélszáz fiatal jelentkezett a helyi kősz.-szervezeteknél. gondos kiválasztás alapján közülük kerülnek ki azok, akik szovjet, bolgár, és más szocialista országokbeli társaikkal együtt részt vesznek a távoli északi, a bajkál tótól 450 kilométerre épülő monumentális létesítmény munkálataiban.

a több ezer kilométeres utazás előtt az ifjusági építőbrigád tagjai dunaujvárosban gyülekeznek, ahol egyhetes előkészítő tábort vesznek részt: megismerkednek a rájuk váró feladatokkal, tennivalókkal. az egyhetes program után az ifjú építők hazatérnek, s lakóhelyükön munkahelyükön átveszik a kősz. alapszervezetüktől megbízólevelüket.

a magyar ifjúsági munkások - betonozók, falazók, vakolók, burkolók, asztalosok, üvegesek, parkettázók, festők, bádósok és más szakmákban képzett fiatalok - különvonaton utaznak moszkváig. a szovjet fővárosból a külön repülőgéppel viszik a brigádot a távoli szibériai városba, bratszkba, ahonnan autóbuszokon jutnak el uszty-ilimszki-be. ott már várják őket leendő otthonaik; 5-5 fiatal részére rendeznek be kétszobás lakásokat. a brigád tagjaként három magyar szakács is utazik, hogy otthoni ízekkel szolgáljon az uszty-ilimszki ifjú építőknek. /mti/

-.-

bb. 13. magyar zeneművészek nemzetközi fesztiválok

ro/fe/zs/il la

1976. július 21.

kocsis zoltán fiatal zongoraművészünk június 5-e óta nagy sikerrel szerepel ausztráliában: a nagyvárosokban adott koncertjeiről elismeréssel szól a kritika. turnéja augusztus 20-ig tart, ez alatt összesen 32-szer lép közönség elé. természetesen a nyár számos alkalommal szolgál, hogy a legjobb magyar hangszeres előadóművészek sora rangos fesztiválokra igazolja jó hírűvüket.

/folyt.köv./

- 8 -

bb. 13./magyar .... folyt./il

ránki dezső a karintiai nyári fesztiválon aratott sikere után július 29-én a párizsi nyári fesztivál közönsége előtt ad szólóestet, ugyanitt szerepel majd lehotka gábor orgonaművész. sass sylvia a londoni covent garden-beli sikere után négy alkalommal éneklé verdi traviatajának női főszerepét, aix-en-provence-ben.

korábbi nagy sikere színhelyére látogat gáti istván: ismét meghívták salzburgba, ahol herbert von karajan vezényletével július-augusztusban több alkalommal éneklé a don carlosban. a hangulatos osztrák városban csendül majd fel augusztus 1-én és 2-án a magyar kamarazenekar tátrai vilmos vezette két koncertje is. ausztriai vonatkozásu a következő hír is: az operaház balett-együttesének 30 tagu csoportja szerepel majd a mörbisi fesztiválon, ahol lehár ferenc a mosoly országa című operettjére írt, seregi lászló koreográfálta tánckompozícióval állnak színpadra. perényi miklós csellista augusztus 25-én a luzerni fesztiválon lépfel, s még ugyanazon a napon előadást is tart a néhai mesteréről, pablo casalsról.

angliai három fesztiválján is részt vesz schiff andrás zongoraművész. sikeres hangversenyt adott a londoni fesztiválon, majd augusztus 9-én harrogate, 23-án a skóciai edinburgh lesz szereplésének színhelye. július 27-én bécsben koncertezik a budapesti filharmóniai társaság zenekara, karmesterük kórodi andrás lesz. /mti/

-.-

bb. 14. élénk érdeklődés a szocialista országok közös tárlata iránt

i ro/fe/zs/il la

1976. július 21.

nagy a közönségsikere a szocialista országok „30 győzelmes év” című képzőművészeti kiállításának, amelyet a budapesti nemzetközi vásár „b”-pavilonjában láthatnak az érdeklődők. bulgária, csehszlovákia, lengyelország, kuba, mongólia a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió, vietnam és hazánk szocialista-realista művészetének 6000 négyzetméteren felvonultatott alatt mintegy 20 ezren keresték föl.

/folyt.köv./

- 9 -

bb. 14./ élénk ... folyt./il

a felszabadulás előtti antifasiszta harcok és a szocializmus győzelméért vívott küzdelem képzőművészeti alkotásainak sikeréről, a mintegy másfélezer műtárgy - festmény, szobor, grafika - sajtógrafika, a plakátgyűjtemény, az elpusztult művek reprodukciói valamint a köztereken felállított monumentális alkotások fényképeinek meleg fogadtatásáról elismerő bejegyzések sora tanuskodik. számos nagyüzem - például a kőbánya, gyógyszerárugyár a budapesti harisnyagyár, a telefongyár, a habselyem és kötöttárugyár és a csepel művek - szocialista brigádjai ismerkedtek szakszerű tárlatvezetés mellett a szocialista országok gyűjteményes munkáit bemutató színvonalas alkotásokkal.

a kiállítás, amelynek méreteire jellemző, hogy területén háromszor elférne a múcsarnok, július 25-én vasárnap este 7 órakor kezdődik az érdekes anyagot augusztus közepén szófiában teszik szemlére

..

bb 15. bőrgyógyászok a napozásról

i/rfe/zs/pg la

1976. július 21.

a napozást az egészség, a fiatalság és a szépség megőrzése fontos segítőjének tekintik az orvosok, ám hangsúlyozzák: csak annak válik javára, aki okosan él vele. a helyes napozás szabályairól érdeklődött bőrgyógyász szakemberektől az mti munkatársa:

/folyt. köv./

-10-

bb 15./ bőrgyógyászok...folyt/pg

a napfény legszembetűnőbb hatása a bőrön mutatkozik: erősebb napozás után két jelenség, előbb a kivörösödés, később a leburnulás figyelhető meg. az esetleges gyulladást az ibolyántúli fények egy meghatározott hullámhosszúságú nyalábja okozza. ha ezt sikerül a fényből megfelelő védőkenőccsel kiszűrni, elmarad a besugárzás utáni gyulladás. a napozás hatására gyulladás csak ott jelentkezik, ahol fény érte a bőrt. a bőrelváltozás nem különbözik a más okból kifejlődő gyulladástól. a bőr vörös, feszes, fénylő és duzzadt, s nem ritkán tojás nagyságú feszes hólyagok is kifejlődhetnek. az ilyen „leégett”, betegnek rossz a közérzete, gyakran magas láza is van.

a napozás hatására kifejlődött bőrgyulladás fokozatosan önmagától is visszafejlődik, de addig is sokat könnyíthet magán az ember, ha a gyógyulásig kerüli a napozást, valamint a bőrt izgató és szárító körülményeket. ezért nemcsak szappanozni tilos, hanem -szárítóhatása miatt - még a víztől is óvni kell a gyulladt bőrt, bármennyire jólesne a hűvös borogatás. a javallat ilyen esetben: árnyas, szellős helyen tartózkodni és a bőrt zsíros kenőccsel bekenni. az alsó kenőcs kifejezetten hűsítő hatású, ha ilyen nincs kéznél, vaj, vagy tejszín is alkalmas, szükség esetén az orvosok erősebb hatású szereket is előírhatnak. komolyabb helyzet ha a bőr felhólyagzott, azonban kellő óvatosság mellett néhány nap alatt a hólyagok leszáradnak. ha a felhólyagzás nagyon kiterjedt, vagy a hólyagok felszakadtak, orvosi segítségre van szükség.

amilyen ártalmas a tulzott napozás, olyan előnyökkel jár a helyesen adagolt napfény, amelyet számos betegség gyógyszerének lehet tekinteni. rendszeres napozás után a kimerült, legyengült emberek hamarabb kapnak erőt, az étvágytalanok, és vérszegények állapotában is gyors javulásra van kilátás. elhuzódó fertőzések és egyéb bántalmak esetén fokozódik a gyógyulási hajlam, számos esetben az ésszerű napozás után jobban reagál a szervezet egyéb gyógyszerek gyógyhatására is. a viszkető bőrbajok, a renyhén gyógyuló fekélyek gyógyulását is elősegíti a napozás, s hatására némelyik bőrgombásodás is megszűnik./mti/

..  
-11-

bb 16. Lopott csapággal üzleteltek - ráfizettek

i/bc/gg/zs/pg la

1976. július 21.

egymással összejátszva, bünszövetségben jelentős kárt okozott csalással martin istván 42 éves és vámosi istván 51 éves budapesti lakos. mindkettő a volán 20. számú volán busz vállalatnál dolgoztak: előbbi munkaelőkészítőként, utóbbi pedig összeszerelő brigádban főszerelői beosztásban. vámosi megismerkedett szécsi ferenc 67 éves budapesti használtcikk kereskedővel, akitől megtudta, hogy a vállalatnál korábban használt kuppgörgős csapágyak iránt nagy a kereslet a piacon. meg is egyeztek, hogy vámosi „szerez”, ilyen csapágyakat szécsinek. vámosi szöveget felettesének, martinnak s abban állapodtak meg, hogy martin a raktárból megtevesztő módon más csapágy-megjelöléssel, de azonos cikkszámmal igényli a már nem használatos csapágyakat, odaadja vámosinak, s a vételárból darabonként meghatározott összeggel reszesül.

több mint négyezer csapágyat juttatott el így módon vámosi a kereskedőhöz. martin a cselekmények elkövetésekor visszaélt bizalmi munkakörével: ugyanis minden hónapban keretutalványt kapott, s ezen belül maga döntötte el, hogy mikor és mennyi alkatrészt vételez a raktárból. szerepe volt annak megállapításában is, hogy milyen arányban kellett új vagy felújított alkatrészekkel pótolni az elhasználtakat. mivel visszaéléseik révén az összeszerelő brigád csak nagyon kevés új csapágyhoz juthatott hozzá, helyettük vámosi járművekből kiszerezte, még használható csapágyakat „biztosított”, a szerelési munkához.

a központi kerületi bíróság dr. timár lóránt tanácsa martin istvánt három évi és négy hónapi szabadságvesztésre és 30 000 forint vagyonelkobzásra, vámosi istvánt két évi és tíz hónapi szabadságvesztésre és 20 000 forint vagyonelkobzásra, szécsi ferencet orgazdaságért másfél évi szabadságvesztésre és 10 000 forint pénzbüntetésre ítélte. utóbbival szemben a szabadságvesztés végrehajtását előrelhaladott korára, betegségére és más körülményeire tekintettel négy évi próbaidőre felfüggesztette. ezenkívül mindhármukat egyetemlegesen kötelezte az okozott mintegy 380 000 forint kár megtérítésére./mti/

-12-

bb 17. új ovodák, általános iskolák, kollégiumok várják ősszel a szabolcsi fiatalokat

vid/fm/pg la

1976. július 21.

az új tanévben tovább javulnak az alsó foku oktatás tárgyi feltételei szabolcs-szatmár megyében. helyi erőforrásokból és a megyei tanács támogatásával ismét több településen épült óvoda és iskola, s ezek jelentős része szep-tembertől az oktatás-nevelés rendelkezésére áll. nyolc községben épült óvoda, s egyrésztüknek már a műszaki átadása is megtörtént, csak a kisebb hibák javítása van hátra. hat településen több mint negyven új általános iskolai tantermet adnak át rendeltetésének, s ezek közül legjelentősebb a nyiregyházi 24 tantermes általános iskola, amely a város legújabb lakónegyedében, jósavárosban készült. többek között nyircsaholyban, nyirmeggyesen, tiszalökön, záhonyban 4-4 tantermes általános iskolát létesítettek. ezenkívül a napközis tantermek száma tizzel növekszik a megyében. az új oktatási évben fogadja a diákokat a nyirbátori 150 személyes középiskolai kollégium és a nyiregyházi élelmiszeripari szakmunkásképző intézet 100 személyes diákothtona./mti/

--

bb 18. új ovoda épül körmenden

vid/fm/pg la

1976. július 21.

kétszáz személyes óvoda épül körmenden, a bartók béla-telepen. az új gyermekintézményt a tervek szerint a jövő évben adják át rendeltetésének, s ezáltal teljes mértékben kielégítik majd a járási székhelyen az óvoda iránti igényeket. az óvoda felépítését már eddig is több mint 300 000 forint értékű társadalmi munkával segítették a járási székhely lakosai, dolgozói./mti/

--

-13-

07.30/pg

W 9-

bb 19. termelészövetkezeti „kikötő”, a hármas-körösön

vid/fm/pg la

1976. július 21.

a füzesgyarmati vörös csillag termelészövetkezet és a hozzá tartozó lucernatermesztési rendszer gazdaságai a hár-

mas körösön, endrődön folyami rakódót „kikötőt”, építenek. a termelészövetkezeti „kikötő”, mintegy 2-3 hektárnyi területen létesül, s kivitelezése már megkezdődött. az uszályrakódó várhatóan egy hónapon belül megkezdődik az áruszállítást.

x x x

a füzesgyarmati vörös csillag tsz gesztor-gazdasága a lucernatermesztési rendszernek, amelyhez békésben 14 közös gazdaság tartozik. a rendszerben megtermelt mintegy 8-12 ezer vagonnyi lucernaliszt, fűliszt, kukoricaperle szállítása még jelenleg is közúton, gépjárműveken történik. a szállítás mázsánkénti értéke mintegy 60-80 ezer forint között mozog.

a közös gazdaság vezetői, a megyei szállítási bizottság kereste azt a megoldást, amellyel a termékszállítást olcsóbbá lehet tenni. így jutottak arra az elhatározásra, hogy a rendszerhez tartozó gazdaságok „folyami”, kikötőt, létesítenek. a mahart szállítási osztályával megbeszéléseket folytattak, majd helyszíni bejárásokon megállapították, hogy endrőd térségében ideiglenes jelleggel rakódót lehet építeni. a termékek szállítása - amelynek költsége évente megközelíti a 2 ötmillió forintot - vízi úton egyötödére csökkent. különös jelentőséget ad ennek, hogy a termelési rendszerben előállított áruféleségek jelentős része exportra kerül. ezeknek szállítása eddig budapestre a szabad-kikötőbe gépjárművekkel történt.

a vállalkozó szellemű füzesgyarmatiak azt tervezik, hogy az ideiglenes kikötőt állandóra építik ki úgy, hogy a nagy vízmagasságokat kivéve minden időben folyami úton tudjanak szállítani. az állandó „kikötőt”, a számítások szerint mintegy 6 millió forintból létre lehet hozni. a beruházás költsége két év alatt megtérül. /mti/

-.-  
-14-

07.40/pg

bb 20. több óvónőt képeznek kecskeméten

vid/fm/pg la

1976. július 21.

országos gond, hogy az óvodákban - amelynek száma gombamódra szaporodik - kevés a szakképzett, sok a képesítés nélküli óvónő. a probléma megoldására számos központi intézkedés történt. ennek egyik eredménye, hogy kecskeméten a jövőben sokkal több óvónőt képeznek, mint eddig. a megyeszékhely óvónőképző intézete 300 személyes új kollégiumi épületet kapott, amely a múlt tanév végéig készült el, s így elsősorban szeptemberben népesül majd be teljesen. ezzel lehetővé vált, hogy a múlt évi 120-szal szemben az új tanévben 200 elsőéves hallgató kezdje meg tanulmányait a nappali tagozaton. az intézet két évfolyamán - nappali és levelező tagozaton - az új tanévben összesen több mint ezren készülhetnek az óvodapedagógiai pályára. /mti/

-.-

bb 21. központi juhtelep 6 000 anyabirkának

vid/fm/pg la

1976. július 21.

a borsod megyei mezőnagymihályi állami gazdaság állattenyésztésének egyik jelentős ágazata a juhászat. a gazdaság jelenleg 6000 fésűs merinó anyajuhot tart. a gyapjún kívül évente mintegy 7000 pecsenye bárányt is exportálnak.

a juhállomány jelenleg 12 helyen, szétszórtan van elhelyezve, ami a tartást nem teszi gazdaságossá. ezért - állami támogatással - a gazdaság az ötödik ötéves tervben csaknem 20 millió forintos költséggel az anyahállomány részére központi telepet létesít. a telepen négy, egyenként 1500 férőhelyes, itatóval, etetővályukkal ellátott istállót, valamint 500-as ellető hodályt építenek. a központi telephely mellett 1 500 hektárnyi legelőn tartják majd az állományt 12 egyenként 500-as falkákban.

az építkezést megkezdték, és az első épület alapozása befejeződött. az idén egy 1500-as anyajuhistállót és az 500-as elletőhodályt építik meg. az új anyajuhtelep kialakítását a tervek szerint 1978-ra fejezik be. /mti/

-.-  
-15-

07.50/pg

He P-

bb 22. 169 vagonnal több baromfi debrecenből

vid/fm/pg la

1976. július 21.

ez év első felében 169 vagonnal több baromfit vásárolt fel a debreceni baromfifeldolgozó vállalat a tervezetthez képest, s a növekedés meghaladja a 14 százalékot. ezen belül is döntő mértékben emelkedett a nagytestű, gazdaságosan exportálható pulyka és pecsenyeliba aránya. a vállalat és a tsz-ek együttműködése alapján az idén üzembehelyeztek a kabai vörös csillag, a balmazújvárosi vörös csillag, a hajdu bősörményi zója és a hajdunánási micsurin tsz új nevelő telepeit, s ezekben egy esztendő alatt 770 ezer pulykát tudnak felnevelni.

az elmúlt időszakban valamivel csökkent a háztáji gazdaságokból felvásárolt tojás mennyisége, azonban ezt ellensúlyozta az, hogy a földesi rákóczi termelőszövetkezet korszerűsített üzeméből 4.4 millió darabbal több tojást vett át. a szorosabb kapcsolat ott alakult ki a háztáji termelőkkel, ahol több lehetőség van a kézimunkaigényes állatok nevelésére. a szakcsoportokon keresztül két évre díjtalanul adják a termelőknek a tenyésznyulat. a háztáji csirkenevelés gyorsítására a tsz-ek előnevelt csirkéket adnak ki tagjaiknak és azt a vállalat vásárolja fel./mti/

-.-

bb 23. agrokémiai központ a kemenesalján

vid/fm/pg la

1976. július 21.

évről évre jelentős kár éri a mezőgazdasági nagyüzemeket, a népgazdaságot a különböző vegyszerek, különösen a műtrágyák és növényvédő anyagot nem megfelelő tárolása felhasználása következtében. vas megyében például az elmúlt évben 285 millió forint értékű műtrágyát, vegyszert jutattak ki a földekre a nagyüzemek, s a szakemberek becslése szerint a helytelen tárolás következtében ezek hatóanyaga mintegy 10-15 százalékkal csökkent.

az új tervidőszakban minden eddiginél több vegyszert, kémiai anyagot használ fel a mezőgazdaság a terméseredmények további növelése érdekében. az értékes anyagok szakszerű tárolása, kezelése azonban a legtöbb helyen meghaladja az üzemek felkészültségét. ezért a vas megyében elsőként a kemenesaljai termelőszövetkezetek határozták el, hogy közös összefogással agrokémiai központot létesítenek celdömölkön.

/folyt. köv./  
08.00/pg

-15-

bb 23./ agrokémiai ... folyt/pg

a központ létrehozását már eddig a celdömölki, a jános-házi, a nagysimonyi, a kemenesmagasi és a szergényi tsz közgyűlése hagyta jóvá. az agrokémiai központ feladatául jelölték meg többek között a műtrágyák, vegyszerek beszerzését, raktározását, a talajvizsgálatok segítését, s a későbbiek folyamán a légi növényvédelem megszervezését is. a tagként belépő szövetkezetek akkor és annyi műtrágyát, növényvédőszerrel visznek ki a centrumból, amikor és amennyire szükségük van s csak a kiszállítás, felhasználás után kell fizetniük. vagonkírákásra, vasárnapi munkára, kötbérre nem lesz gondjuk, a központi létrehozást, a szükséges gépek beszerzését az állam is jelentős mértékben segíti./mti/

-.-

bb 24. először vesznek részt külföldi textilművészek a szombathelyi fal- és tértextil - biennálén

vid/fm/pg la

1976. július 21.

először vesznek részt külföldi textilművészek a szombathelyen augusztus 6-án megnyíló fal- és tértextil-biennálén. a savaria-rendezvények sorában negyedszer sorra kerülő textilművészeti seregszemlén a 43 hazain kívül tíz külföldi textilművész alkotásai is szerepelnek. ez is mutatja, hogy az évek során szombathelyen kialakult textilművészeti központ kinőtt a hazai keretből, s immár nemzetközi híre és rangja is van. a kiállító hazai művészek is egyre többet szerepelnek külföldön és nemzetközi hírnevet szereznek a magyar textilművészetnek.

az ideai, összesen 90 művet bemutató biennálén a nagy fal- és tértexstilek mellett helyet kapnak a miniatűr textilek is. a külföldi alkotók is több ilyen állítanak ki. számos háromdimenziós textilminiatűr, sőt textilplasztika is látható majd a tárlaton.

szombathely egyébként nemcsak bemutakoztató, hanem alkotási lehetőséget is nyújt a textilművészeknek. a városban közeli festői kőszeghegyaljai velem községben alkotótábor nyit évente módot nyújtva az elmélyült alkotáshoz, a művészet ezen ágazata továbbfejlődéséhez, nemzetközi ragjának emeléséhez. a város és környéke modern nagyipari textilüzeme is jó háttér. a savaria muzeum a mai magyar textilművészet gondozója, az ország legjelentősebb ilyen gyűjteményének tulajdonosa. jó kutatási lehetőséget, a múlt értékeinek megismerését, a népművészet átmentését nyújtja a ma alkotóinak. erősítik a kapcsolatot az iparművészet valamennyi rokon ágazatával, így a belsőépítészettel. az ipari tervezéssel és kivitelezéssel.

/folyt. köv./  
08.15/pg

-17-

ha 9-

bb 24./ /először vesznek részt...folyt/pg

a biennálé megnyitását követő napon, augusztus 7-én kőszegen, a zwinger bástyatoronyban nyílik meg a iii. biennálé díjnyerteseinek -németh évának, szenes zsuzsának és szilvitky margitnak - a kamarakiállításai./mti/

-.-

bb 25. összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

se/ny hgy 1976 július 21.

szerdán összeült a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága.

az ülésen - a politikai bizottság javaslatára - az időszaki nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót, a párttagsági könyvek cseréjével, továbbá a mezőgazdaság időszaki kérdéseivel foglalkozó jelentéseket vitatja meg a központi bizottság./mti/

-.-

bb 26. kedvező a városfejlesztési terv végrehajtásának első félévi mérlege budapesten

i/don/zs/pg hgy 1976. július 21.

budapesten 26 helyen folyik lakásépítés s az új otthonok jó minőségben és határidőre történő átadásáért a beruházó a tervező és a kivitelező egyaránt felelős.

/folyt. köv./

09.40/pg

-18-

bb 26./ kedvező a városfejlesztési...folyt/pg

mi valósult meg az év első felében az 1976-os lakásépítési tervből és milyen új létesítményekkel gyarapodott a főváros? - erről érdeklődött gordon judit, az mti munkatársa.

mint dr. beck béla főosztályvezető elmondta, az első hat hónapi munka általában a tervnek megfelelően alakult. az idei esztendőre előirányzott 9820 célcsoportos lakásból június végéig 3080 új otthonot hoztak tető alá. ebből 1800 lakásba már beköltöztek, a többit ezekben a hetekben veszik birtokba tulajdonosaik. az év első felében a legtöbb tanácsi és tanácsi értékesítésű - szövetkezetilakást újpesten, békásmegyeren, kőbánya-ujhegyen és a kerepesi úton készítették el. újabb lakóházakat emeltek a fenékvári úton és pesterzsébeten is.

a telepszerű magánérvs -vállalatok által támogatott- beruházásban készülő, ez évre előirányzott lakásoknak több mint fele készült el. az átadott 1848 lakásból 346-ot a xvi. kerületi centenáriumi telepen, 216-ot a ii. kerületi törökvezs-csatárka utcai részen, 186-ot csepelen, a szentmiklósi úton, 114-et a xxii. kerületi bartók béla úton, 120-at a budafoki varga jeno téren és 160-at az ugyancsak budafoki bajcsy zsilinszky úton készítettek el.

az új lakótelepek elválaszthatatlan tartozékai a kapcsolódó létesítmények, a gyermekintézmények, az iskolák és a lakossági igényeket kielégítő szolgáltatóipari egységek. az ilyen kiszolgáló beruházások munkálatai a tervezett ütemnél most még lassabban haladnak, ami legfőbb oka, hogy e létesítmények igen munkaigényesek. a következő hónapokban azonban várható, hogy a tempó felgyorsul, mivel az építkezéseken vidéki építőipari vállalatok is részt vesznek. óbuda és zugló óvodai hálózatát 200. illetve 150 hellyel bővítették; új bölcsődét nyitottak ugyancsak óbudán és zuglóban, valamint a józsefvárosban. kőbánya-ujhegyen 16 tantermes, a xxii. kerületi kápolna téren 8 tantermes általános iskolát avattak. a xx. kerületi „bani ilona” finommechanikai szakközépiskolát 7 műhely és 2 előadóteremmel bővítették. a xv. kerületben 24 tantermes új oktatási intézményt emeltek, ahol nyomda- és textilipari szakmunkásokat képeznek.

/folyt. köv./  
09.50/pg

-19-

bb 11'

bb 26./ kedvező a városfejlesztési...2.folyt/pg

az új városközpontok építése, a városrészek rekonstrukciói nagy szerepet játszanak a múltból örökölt, elaprózott kereskedelmi hálózat korszerű bevásárlóhelyekkel való felváltásában is. ezt tükrözik a már megépített lakónegyedek nagy alapterületű egységei, amelyekben bő áruválaszték áll a vásárlók rendelkezésére. ilyen korszerű létesítménnyel gazdagodott az év első felében a iii. és a xi. kerület. az óbudai flórián téri vásárló-központ és a budai skála szövetkezeti áruház a növekvő igényeket sokáig ki tudja majd elégíteni. e két nagy alapterületű kereskedelmi üzletházon kívül több budapesti városrész is - például a xiii., a xiv., a xv., a xviii., a xxi. és a xxii. kerület - gyarapodott korszerű élelmiszerüzlettel. kereskedelmi és szolgáltatási létesítményt avattak a xv. kerületi frankovics mihály utcában is. az egészségügyi beruházások közül júniusban adták át a rendeltetésének a róbert károly köruti kórház 124 ágyas szülészeti pavilonját és a kórház 600 négyzetméter alapterületű új gyógyszerárát.

számos közmű- és mélyépítési feladatot is megoldottak az első félévben. üzembe helyezték - jóllehet ideiglenesen - a csepel iii-as vízmű egy részét, ahonnan naponta 30 000 köbméter vizet kap budapest. békásmegyeren 30 millió forintos költséggel csatornahálózatot bővítették. szintén folytatták a csatornázásokat megfelelő ütemben épül a délpesti és az észak-pesti szennyvítisztító telep, s folytatták a gellért-fürdő rekonstrukcióját, valamint a városliget rendezését. a gázhálózatot a tervezettnél gyorsabb ütemben fejlesztették.

a közlekedési ágazatban a munkálatok nagy része folyamatban lévő beruházás, így az első félévben az építők erejéből csak a szentendrei ut egy szakaszának átadására futotta. a többi nagy építkezésein viszont teljes lendülettel dolgoztak a vállalati kollektívák, amelyeknek vállalásai azt ígértek, hogy az esztendő végén megindulhat a forgalom a metró észak-déli vonalának első szakaszán, a budaörsi ut- alkotás utca - helyalja uti csomópontban, továbbá a soroksári ut egy újabb részén.

az esztendő második felében feszítettebb tempóban folytatódik a budapesti lakásépítés és az újabb területek előkészítése. az építkezések meggyorsítása mellett továbbra is fontos feladat a tervmódosítások, valamint a hatósági és egyéb egyeztetések folyamatának egyszerűsítése. a gyakorlatban ugyanis a tervkészítés különböző fázisaiban a beruházási programtól a kiviteli tervig összesen több mint 100 alkalommal ülnek asztalhoz a partnerek./mti/

-20-

ébb 27. a mahart

gk/pg hgy

1976. július 21.

közlí, hogy az alacsony vízállás miatt július 22-től kezdődően tahitótfalu és kisoroszi hajóállomásokat a személyforgalomból kikapcsolja. a fenti napon a személyhajók már nem állnak meg a közölt állomásokon./mti/

-.-

ébb 28. tüzek

tm/pg hgy

1976. július 21.

kedden kigyulladt a pest megyei hernádon a dabasi ut 1. szám alatt egy mellék épület, egy javításra váró személygépkocsi, különféle anyagok és felszerelések. a tüzet a dabasi tüzoltók rövid idő alatt eloltották. a tulajdonos, dóri istván a tűz következtében súlyos égés sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. a tűz keletkezési okát és körülményeit bizottság vizsgálja. az anyagi kárt 50 000 forintra becsülik.

villámcsapás gyújtotta fel a zalabaksai vörös hajnal tsz 20 holdas buzatábláját. a becsült anyagi kár 150 000 forint. hajdu megyében a görbeházai béke tsz-ben 714 mázsa kazalba rakott széna égett. a tüzet a debreceni, leninvárosi állami, és a hajduböszörményi önkéntes tüzoltók oltották el. az ügyben a vizsgálat megindult. az anyagi kár jelentős./mti/

-.-

bb 29. kulturális rendezvények irodája kaposvárrott

vid/ká/pg hgy

1976. július 21.

kaposvárrott a közművelődési rendezvények összehangolására megalakult a kulturális rendezvények irodája, a moziüzemi vállalat, a csiky gergely színház, valamint a kilián györgy uttörő és ifjúsági művelődési központ - a városi tanács irányításával - hozta létre az intézményt, amely a május 1. utcában kap helyet. elővételi pénztár is működik az irodában, ahol hangversenyekre és más rendezvényekre szóló belépőket lehet vásárolni. az iroda dolgozói tájékoztatást adnak a művelődési élet eseményeiről és propaganda anyaggal látják el az érdeklődőket. a közönségszervezés is az iroda feladatai közé tartozik./mti/

-.-

-21-

10.55/pg

bb 11.4J

bb 30. halálos közlekedési balesetek

tm/pg hgy

1976. július 21.

székesfehérvár határában az m-7-es autópályán elek istván 55 éves szabó, svéd állampolgár salvebó-annebergi lakos személygépkocsijával gyorsajtás és előzés közben az úttestről kisorródott, majd az árokba borult. a személygépkocsi vezetője a helyszínen meghalt.

zánka belterületén az autóbusz megállóban dobosi józsef 65 éves tsz-tag, szentimrefalvi lakos az autóbusz mögül féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé lépett, amely halára gázolta./mti/

-.-

bb 31. fákát csavart ki, telefonvonalakat rongált meg a júliusi vihar

vid/ká/pg hgy

1976. július 21.

kedd éjszaka nagy vihar kíséretében érkezett zalába a kániku-lát követő eső. a vihar zalaegerszeg környékén fákát csavart ki, s zavart okozott a vasúti közlekedésben. helyenkint a telefon légvezetékek károsodtak, zalaegerszegen a lezuduló víz eláztatta a kábeleket. a posta szerelői egész éjszaka dolgoztak s így szerda reggelre helyreállt a telefonösszeköttetés./mti/

-.-

bb 32. középiskolára előkészítő tábor a balatonnál a fizikai dolgozók gyermekei számára

vid/ká/pg hgy

1976. július 21.

a somogy megyei tanács művelődési osztálya kezdeményezésére - kísérleti jelleggel - a középiskolára előkészítő tábort szerveztek balatonlelén a fizikai dolgozók gyermekei részére. 37 somogyi gyermek vesz részt a három hetes előkészítőn. a tanításnál a pécsi tanárképző négy másodéves hallgatója is segít. helybeli tanárok minden nap délelőtti tartanak foglalkozást, délután a táborozók a nyár örömeit élvezik: fürdenek, kirándulásokon vesznek részt. kiállításokat, tárlatokat látogatnak. az előkészítő táborozás július 31-én fejeződik be./mti/

-.-  
-22-

11.00/pg

11.11

bb 33. üzemszerűen dolgozik az új horganyzó sor

vid/ká/pg

1976. július 21.

már üzemszerűen dolgozik a miskolci december 4 drótművek több mint 50 000 000 forintos költséggel épült új horganyzó sora. az új soron műszakonként 6 tonnányi igen jó minőségű horganyzott termék készül. eddig több mint 150 egyenként egy tonnás „egységcsomag” került le az új gyártóvonalról. a jó minőségű horganyzott huzalt a év folyamán a vinyica-albertirsa között épülő 750 kilovoltos távvezetékhez is szállítják./mti/

-.-

bb 34. tantárgy a konyhaművészet a balatoni nyári egyetemen

vid/ó1/pg

1976. július 21.

a 19. balatoni nyári egyetem résztvevői szerdán veszprémben a jellegzetes magyar ételekkel és italokkal ismerkedtek. a balatonfelvidék szőlő- és gyümölcskulturájáról hallgattak borkóstolóval egybekötött előadást, majd a magyar konyhaművészet volt a tantárgy. a z ismertetést ételbemutató követte./mti/

-.-

bb 35. késsé erősödő felhozatal - szolid árcsökkenések

i/ol/gk/sl/pg

1976. július 21.

a budapesti nagyvásártelepre most naponta mintegy 80 vagon áru érkezik, ezen belül minden igényt kielégítő mennyiségű burgonya, vörös- és fokhagyma. ugyancsak ki tudják elégíteni a vásárlói keresletet uborkából, zöldpaprikából, sárgarépából, tökből, zöldbabból, karaláéból és -importkiegészítéssel - paradicsomból is. még szűkös az ellátás fejes- és kelkáposztából, ám ez a sokéves tapasztalat szerint ebben az időszakban mindig így volt.

/foly. köv./  
11.40/pg

-23-

12.50

bb 35./ kissé erősödő...folyt/pg

szerdán egyébként burgonyából 20, hagymából 4, uborkából 10, paradicsomból 4, főzőtökből 3, zöldpaprikából 6 vagonnyit kaptak összesen a zöldségt boltjai. egyebek mellett még 20 mázsa fokhagymát, 250 mázsaféjes- és 100 mázsa kelkáposztát, 200 mázsa zöldbabot, 50 ezer csomó sárgarépát és gyökeret, 10 000 darab gumós zellert is szállítottak a boltlá-  
lázatba.

a zöldségt boltokban két nap alatt kilogrammonként 10.60-ról 8.00 forintra csökkent a kovászolni való, 9.60-ról 6.00 forintra a salátának való uborka, 22.00-ról 18.00-ra a paradicsom, s-osztályozás szerint - 4.00-ról 3.00-ra, illetve 3.00-ról 2.00 forintra a gumós zeller darabonkénti ára. a zöldségt új árai csütörtökön lépnek életbe.

némileg növekedett - napi 20-25 vagonnyira - a felérkező gyümölcs mennyisége. nyári almából 100, körtéből 50, sárgabarackból 300-400 mázsa, sárgadinnyéből 4, görögdinnyéből 5, őszibarackból pedig 12 vagonnal futott be a nagyvásártelepre, s így lehetőség nyílt több gyümölcs árának kisebb mértékű mérséklésére is.

szerdától az őszibarack-árak - minőségi osztályonként - átlagosan 2.00 forintra mérséklődtek; csütörtöktől 16.00-ról 14.00 forintra, illetőleg 12.00-ról 10.00 forintra csökken a nyári alma, 16.00-ról 15.00 forintra, illetve 12.00-ról 11.00 forintra a köröte, 30.00-ról 28.00 forintra a málna ára. két nap alatt 20.00-ról 14.00 forintra mérséklődött a sárga-, 18.00-ról 13.00 forintra a görögdinnye, 13.60-ról 12.00 forintra, illetve 11.60-ról 10.00 forintra a sárgabarack kilónkénti ára.

a mennyiségileg javuló felhozatal ellenére a felérkező zöldség és gyümölcs minősége - a tartós szárazság miatt - még mindig sok kívánnivalót hagy maga után./mti/

-24-

11.50/pg <sup>12.10</sup> sárgarépa, 6.00-ról 5.00 forintra a gyökér csomónkénti, 3.50-ról 3.00 forintra

bb 36. nemzetiségi könyvtárosok tanácskozása

vid/ká/pg

1976. július 21.

nógrád megye nemzetiségi könyvtárainak vezetői, a pest megyei bázis könyvtár, a szlovák és német nemzetiségi szövetség, az országos széchenyi könyvtár, valamint a nógrád megyei balassi bálint könyvtár képviselői szerdán a nemzetiségi könyvtárak helyzetéről, tevékenységéről tanácskoztak rétságon. mint elhangzott: nógrád megye huszonnégy szlovák és német nemzetiségi könyvtárának mintegy ötezer olvasója több, mint hatvanezer kötetben válogathat. a könyvtárakat a nemzetiségi nyelven megjelent könyveken kívül ellátják szlovák és német nyelvű napilapokkal, folyóiratokkal és hang-  
lemezekkel. a megbeszélésen megvitatták a nemzetiségi települések művelődési lehetőségeit, s azt, hogy a könyvtárak miként gyarapíthatják ezeket a lehetőségeket.

a tanácskozás alkalmából rétságon szlovák néprajzi, valamint szlovák és német könyv- illetve hanglemez kiállítás nyílt.  
/mti/

-.-

bb 37. avarfalut tárnak fel szekszárdon

vid/ká/pg

1976. július 21.

szekszárdon régészeti ritkaságnak számító nagy avar falu tervszerű feltárását kezdték meg szerdán. dr. rosner gyulának, a szekszárdi balogh ádám muzeum régészének vezetésével tíz tolna megyei gimnazista és egyetemi hallgató „vállalta”, egy hónapon át a keselyüsi határban tavaly felfedezett, mintegy ezerháromszáz évvel ezelőtti település titkát. előzőleg tavaly és tavalyelőtt - avar temető csaknem nyolcszáz sírját tárták fel a régészkedő diákok segítségével. a temetőtől körülbelül hatszáz méternyire sikerült felkutatni az avar falut is, amelynek hajdani lakói néhány száz évvel korábbi kelta falu helyére települtek rá. már az első napi ásás során előkerült két ház maradványa./mti/

-.-

-25-

12.25/pg

12.10

bb 38. időjárásjelentés

k/ká/pg

1976. július 21.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. július 21-én szerdán 12 órakor:

a nagy meleg mérséklődik

az elmúlt 24 órában közép-európa időjárásában jelentős változás kezdődött. a nyugat-európat elárasztó hűvös levegő elérte az alpok térségét. a hűvös levegő, valamint az ottlévő igen meleg szubtrópusi származású levegő keveredése több helyen heves záporokat, zivatarokat váltott ki. a következő időszakban várható, hogy az említett hűvös levegő hatása a kárpát-medence nagy részére kiterjed, így többfelé számíthatunk záporra, zivatarra, és a nappali felmelegedés gyengülésére.

hazánban kedden az ország nagy részén folytatódott a száraz napos, igen meleg idő. kora délutánra általában 31-36 fokig emelkedett a hőmérséklet. a késő délutáni órákban nyugat felől zivatarzóna érte el az országot. a zivatarokat helyenként heves záporosó, egy-két helyen jégeső is kísérte. a szerda reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de egy-egy erősebb zivatargócban felhőszerzés mértékű eső volt, így szombathelyen 38, sümegen 49, lentiben pedig 55 mm csapadék hullott. az éjszaka igen enyhe volt, szerda hajnalra csak 15-21 fokig hűlt le a levegő. szerda délelőtt a nyugati országrészben erősen, máshol változóan felhős volt az ég. a délnyugati, nyugati megyékből újabb záporokat, zivatarokat jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor nyugaton 22-26 az ország többi részén 27-32 fok között változott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 28,0 fok volt, a százéves átlagnál 6,0 fokkal magasabb.

szerdán 12 órakor budapesten a hőmérséklet 31 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 25 fok volt.

/folyt. köv./  
12.50/pg

26-

42 14-

bb 38./ időjárás...folyt/pg

várható időjárás csütörtök estig:

időnként erősen felhős idő, többfelé zápor, zivatar, egy-két helyen jégeső.

mérsékelt, helyenként megélénkülő változó irányú szél. a zivatar idején átmeneti szélerősödés. a nagy meleg mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 14-19, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: a nyugati országrészben 24-28 fok között, máshol 30 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 118 cm, a hőmérséklete 23,5 fok.  
/mti/

bb 40. kényszerhalászat a fejér megyei halastavakban

vid/pg ká

1976. július 21.

a hetek óta tartó aszály súlyosan érinti a fejér megyei halhustermelő gazdaságokat. azokon a területeken, ahol elapadtak a halastavak vízforrásai, minden nélkülözhető vizet a tavakba engednek, hogy friss oxigénhez juttassák az állományt. néhány helyen azonban ki kellett üríteni a tavakat. csákváron például egy husz hektáros halastavat lehalásztak. ötven mázsa halat piacra küldtek, a többit pedig a szárazságtól kevésbé veszélyeztetett tavakba telepítették át. érzik a vízhiányt már a megye állattartó telepei is. az állami gazdaságok majorjaiban teljes locsolási tilalmat vezettek be.  
/mti/

bb 41. félidőnél a buza aratása

i/fj/gk/sl/pg ká

1976. július 21.

az idén gyorsan halad a betakarítás, a 14 ezres kombájn-park zavartalanul dolgozik a gabonátáblákban, hiszen csapadékot heteken át alig jelentettek és így kényszerű állásidő nem fogta vissza a munkát. más kérdés, hogy ennek a mezőgazdászok egyáltalán nem örülnek, szívesen vennének néhány napos kiesést az eső miatt, mert a csapadékhiány országos méreteket öltött és komolyan veszélyezteti a zöldség- és káposztanövények fejlődését.

/folyt. köv./  
13.05/pg

-27-

42 14-

bb 41./ félidőnél a buza....folyt/pg

a buza felét learatták a gazdaságok. ez jó teljesítménynek számít, ami csak részben hozható összefüggésbe a z aratás számá-  
ra kedvező időjárással, legalább ilyen szerepe van a korszerű-  
sődő gépparknak, az állami gazdaságokban az idén már csakis  
nagyteljesítményű kombájnokat alkalmaznak a sokáig alapgép-  
nek számító szk-4-esek helyett. a gépjavitó vállalatok 220 szer-  
vizkocsival járják a határt és néhány órán belül mindenhol meg-  
javítják az elromlott arató-cséplő gépeket, tehát emiatt  
sincs kiesés. bebizonyosodott az is, hogy a gazdaságok az  
idén jól felkészítették gépeiket az aratásra, a tavalyi-  
nál lényegesen kevesebb üzemórát kell javításra elfecserelni.

a tavaszi árpa aratása 75-85 százaléknál tart, ennek  
a növénynek a vágását különösen meggyorsították, mert a mező-  
gazdászok erős szempergést tapasztaltak, és a veszteségek csök-  
kentésére az árpatáblákba irányították a kombájnok egy részét.

a medosz és a mém rendszeresen ellenőrzi, megtettek-e min-  
dent a nagyüzemek az aratási kánikulában dolgozók szociális  
ellátásáért. a tapasztalatok kedvezőek, a tavalyinál mintegy  
15 százalékkal több helyen vonult ki a vendéglátó  
ipar és a szövetkezeti vendéglátás mozgóbüfékkel. a szerü-  
kőn felállított sátrakban hűsítőket szolgálnak fel és minden  
eddiginél nagyobb számú gazdaság az üzemi konyháról ebédet  
és helyenként vacsorát is küld az aratóbrigádoknak. az ál-  
lami gazdaságok esetenként kisegítik a szomszédos téészek  
munkacsapatait, ugyanugy ellátják őket, mint saját brigád-  
jaikat.

a szerda délelőtti jelentések szerint az ország egyes  
vidékei csapadékot kaptak. a nyugati országrészekben 15-50  
milliméteres esőket mértek, ami nagy segítség a növényter-  
mesztőknek. különösen vas és zala megyében áztatta a határt  
jótékony eső, de az éjszakai órákban veszprém megye déli  
részén, valamint somogy megye egyes területen szintén fel-  
üdült a határ a hetek óta tartó égető forróság után. ezeken  
a vidékeken az aratás átmenetileg szünetel./mti/

-28-

bb 39. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke július 21-én  
13 óráig

se/pg

1976. július 21.

1. szövőgépgyártási kooperáció
  2. butorexport
  3. kötöttáruexport
  4. répaföldek
  5. kiadvány
  6. mezőgazdasági üzemek kooperáció
  7. automata gyárkapuk
  8. környezetvédelmi eljárás
  9. új lakások szolnok megyében
  10. reznektuzok
  11. oxigéngyár
  12. ifjúsági építőbrigád a szu-ba
  13. zeneművészek külföldön
  14. „30 győzelmes év„ - kiállítás
  15. a napozásról
  16. lopott csapággal üzleteltek
  17. új iskolák szabolcsban
  18. új ovoda körmenden
  19. tsz-kikötő
  20. óvónő képzés
  21. juhtelep
  22. baromfifeldolgozás debrecenben
  23. agrokémiai központ
  24. faltexil-biennálé
  25. mszmp kb ülése
  26. városfejlesztési terv
  27. a mahart közleménye
  28. tüzek
  29. kulturális rendezvények irodája kaposvárrott
  30. balesetek
  31. vihar
  32. előkészítő tábor
  33. horganyzósr miskolci drótművekben
  34. balatoni nyári egyetem
  35. piaci hírek
  36. könyvtárosok tanácskozása
  37. avarfalu
  38. időjárás
  39. hírjegyzék
- /mti/

-29-

13.25/pg

14.15

aa szerkesztőségek figyelmébe

mai bb 35. számú hírünk / kissé erősödő felhozatal.../  
utolsó előtti bekezdésének első mondata helyesen:

szerdától az őszibarackárak - minőségi osztályonként - átlagosan 4.00 forinttal mérséklődtek;;  
/mti/

-.-

bb 42. sikeres zöldség- gyümölcs akció fejér megyében

vidká/pg hgy

1976. július 21.

fejér megyében különösen a zöldségfélék, a gyümölcs és a burgonya selyette meg a hetek óta tartó aszályt. az eddigi felmérések szerint a közös gazdaságokban zöldségből csak a tervezett mennyiség hatvan százaléka, gyümölcsből negyven-negyvenöt százaléka, burgonyából pedig hetven százaléka terem meg. a termelő üzemek, az áfészek és a termékfelvásárlással, értékesítéssel foglalkozó mék ezért akciót indított minden szem gyümölcs, minden termény begyűjtéséért. a zöldségboltok, üzletek, valamint a felvásárolók utasítást kaptak arra, hogy minden terméket a szerződött mennyiségen túl és szabványon kívül át kell venni. az akció sikerei máris mutatkoznak. dunaujvárosban, a vasmű uti zöldségboltban például egyetlen délután négy mázsa paradicsomot, két mázsa sárgabarackot, és öt mázsa őszibarackot vásároltak fel a háztáji termelőktől. a bicskei járásban az uttorók végigjárnak az idős termelők portáját, leszedik a gyümölcsöt, s elszállítják az értékesítő helyekre. „gondjaikba, veszik a nagyüzemi táblák közepén megmaradt egy-két gyümölcsfát is, s a termelőszövetkezet, vagy állami gazdaság engedélyével leszedik a termést. ezeröt száz pajtás munkája eredményeként már több mázsa gyümölcs, zöldség került az üzletekbe.

a szabványon kívüli áru sem megy veszendőbe. a fejér megyei mék munkába állította tartósító üzemét, ahol már most megkezdtek a káposzta savanyítását, s a különféle savanyúságok, szörpök készítését./mti/

-.-

-30-

14.00/pg  
He 14.45

bb 43. vízvezetékhalózat a miskolc-tapolcai dombokon

vid/ká/pg hgy

1976. július 21.

miskolc-tapolcán, a strandfürdőt övező domboldalalakon az utóbbi években új kertes-övezet alakult ki hétvégi házakból. a miskolci vízművek ebben az övezetben egy 150 köbméteres tárolómedence kiépítésével több mint félezer vikend- és családház ivóvíz ellátását oldotta meg. a lakosság megközelítőleg 1 000 000 forinttal járultak hozzá a csővezeték lefektetéséhez. az új vízrendszer szerdától megkezdte szolgáltatást.

miskolc-tapolca déli részén, az ugynevezett verebesi oldalon is hozzáfogtak az új, ugyancsak 150 köbméteres tároló építéséhez. ebből ugyancsak félezer hétvégi ház ivóvíz-szolgáltatását látják el./mti/

-.-

bb 44. rákóczi-émlékkiállítás tatabányán

vid/ká/pg hgy

1976. július 21.

korabeli ritkaságokat bemutató rákóczi -émlékkiállítást nyitottak a fejedelem születésének 300. évfordulója tiszteletére tatabányán, a józsef attila megyei könyvtárban. a tárlókban metszetek, kiadványok haditérképek alapján végig kísérető a rákóczi szabadságharc eseménysorozata. értékes darabja a kiállításnak az a hágában 1751-ben megjelent francia nyelvű, két kötetes kiadvány, amely a híres rákóczi végrendeletet tartalmazza. hasonlóan becses emlék rugendas györgy fülöp német festőművész eredeti olajképe, amely megdöbbentő erővel mutatja be a labanc portyázók kegyetlenkedéseit. a korabeli rézpénzek között nagy ritkaságnak számít warou daniel híres svéd éremművész rákócziról készült emlékérme. kiállították thaly kálmán híres monográfiáját, amely az esztergomi születésű vak bottyán emlékét idézi./mti/

-.-

-31-

14.10/pg  
He 14.45

bb 45. ismét megnyílt az egri vár a látogatók előtt

vid/ká/ny hgy

1976 július 21

szerdán reggel ismét megnyílt az egri vár a látogatók előtt. a dobó bástyán vasárnap este történt kőomlás miatt ugyanis egyidőre elzárták az idegenforgalomtól a muzeumi létesítményeket. a várban és környékén azóta helyreállt a rend, ismét látogathatók a kazamaták, a képtár és a törökkori muzeum helyiségei. szerdán már a délelőtti órákban több mint ezren tekintették meg az egri vár látnivalóit.

egerben bejelentették, hogy csütörtökön - az eredeti programnak megfelelően - folytatja előadásait az egri várszínház. július 25-ig minden este megtekinthetik az érdeklődők heltai gáspár: magyar dekameron című zenés komédiáját./mti/

bb 46. korszerűsítették termelési szerkezetüket a tolna megyei tanács vállalatai

vid/ká/ny hgy

1976 július 21

tolna megye tanácsi vállalatai jelentősen fejlődtek az elmúlt öt esztendőben, korszerűsítették termelési szerkezetüket, munka-és üzemszervezésüket, ügyvitelüket, javították vezetésük színvonalát, 41 százalékkal nőtt a termelékenységük - állapították meg a tolna megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai szekszárdi ülésén.

a beszámoló szerint, az eddigi eredmények kedvező alapot adnak tolna megye huszonegy tanácsi vállalatának további fejlődéséhez. ipari beruházásaik zöme az v. ötéves terv időszakában gépek, járművek és technológiai berendezések beszerzésére irányul. az építőiparban ez előregyártás fokozását tüzték ki célul. a kereskedelmi vállalatok mintegy 145 millió forint értékű beruházással korszerűsítik hálózatukat.

a megye tanácsi vállalatai saját alapjaikból hatvan millió forintot szánnak dolgozók szociális ellátására, munka-és életkörülményeik lakáshelyzetének javítására./mti/

14.20/ny

-32-

14.50

bb 47. gyors aratás országszerte - segítenek az ipari munkások is - háromezer nyolcszáz vagon szalma a dunaujvárosi papírgyárnak

ö/vid/ká/mmé/pg hgy

1976. július 21.

a szerdai vidéki jelentésekben az aratás számottevő előrehaladásról olvashattunk. a fejér megyei tudósítás szerint a vidék közös gazdaságai a jövő hét elején végeznek a buza aratásával. eddig a terület 60 százalékáról takarították be a termést: naponta 5000 hektárról aratják le a jövő évi kenyérnek valót. a gyors munka annak is köszönhető, hogy a megye közös gazdaságai újabb 70 kombájnt vásároltak, s így az egy gépre jutó terület a tsz-eknél 97 hektárra csökkent. a járulékos munkáknál azonban van még kívánnivaló, hiszen az eddig learatott területnek csak 60 százalékáról húzták le a szalmát. a szalma szerepe pedig megnövekedett fejér megyében. a közös gazdaságok vállalatát, hogy gondoskodnak a dunaujvárosi papírgyár szalma-szükségletéről: eddig 3800 vagon szalma szállítására kötöttek szerződést.

a hét közepén szabolcs-szatmár megyében is általánossá vált az aratás, a mezőgazdasági nagyüzemek sikeres erőfeszítéseket tesznek a jó minőségű termés betakarításáért. a szakemberek megállapításai szerint a buza nagyobbik részének hektoliter sulya eléri vagy meghaladja a 80-at. a keletmagyarországi megyében 900 kombájn reggeltől késő estig dolgozik, naponta 6000-7000 hektárral csökken a még lábbon álló kalászosok területe.

borsodban, ahol megközelítőleg 700 kombájn dolgozik a földelken, az ipari üzemek is segítik a nagy nyári munkát. a borsodi szénbányáknál, a kazincbarcikai borsodi vegyikombinátnál szabadságolták azokat a dolgozókat, akik értnek a kombájnok kezeléséhez. az ő segítségükkel többek között a mezőkeresztesí a bükkaranyosi, a sátoraljaujhelyi és más tsz-ekben 16 órás aratási műszakot szerveztek.

az aratás mellett a másik nagyon fontos munka a takarmányfélék betakarítása. zalában, ahol az állattenyésztés meghatározó jelentőségű, kaszálják azokat a mélyen fekvő, gyengébb minőségű szénát adó réteket is, amelyek termésére máskor nem volt szükség, vagy amelyek a magas talajvíz miatt járhatatlanok voltak. sok helyen begyűjtik az erdei utak mentén és a tisztásokon termő fűvet is. a szalastakarmány-kiesés pótlására megkezdődtek a tarlóvetések: muhart, kölest, napraforgót és silókukoricát vetnek a zalai gazdaságokban./mti/

-33-

15.00/pg

1545

bb.48. a kisz kb vörös vándorzászlójával tüntették ki a kossuth lajos katonai főiskolát

vid-gö/fm/gné/fé hgy

1976. július 21.

a kossuth lajos katonai főiskola elnyerte a kisz központi bizottságának vörös vándorzászlóját. ebből az alkalomból szerdán szentendrén ünnepséget rendeztek, amelyen csapó lászló, a kisz pest megyei bizottságának titkára méltatta a főiskola ifjúsági szervezetének tevékenységét, s folyamatosan végzett kiváló munkájának eredményeit, majd átnyújtotta a kitüntető vándorzászlót. az ünnepség a jutalmak és dicsérek átadása után kulturális műsorral fejeződött be./mti/

-.-

bb. 49. „karczma polska,, Lengyel étterem a márvány utcában

t kf/gk/il hgy

1976. július 21.

a kgst belkereskedelmi együttműködés során kétoldalu megállapodások alapján a tagországok nemzeti éttermeket üzemeltetnek egymás fővárosaiban. így módon működik budapestben például a „berlin,, a „bukarest,, a „havanna,, a „szófia,, a „varsó,, étterem. a főváros külföldi vendéglátóhálózata most újabb hangulatos egységgel bővült

a budai márvány utcai kis royal a lengyel stupska vendéglátó cég saját tervei alapján átépítette. az 1. osztályu vendéglátó helyen eredeti ötletes felszerésekkel lengyel népi jellegű éttermet, vadásztermet, hordos-asztalos-székes sörözőt és parasztudvart rendeztek be. a 310 személyes kis royal - karczma polska hamisítatlan lengyel vendéglátást nyújt. az éttermet a pannónia szálloda és vendéglátó vállalat kezelésében lengyel szakáccsal és felszolgálókkal valamint zenekarral üzemeltetik.

a „kis royal - karczma polska,,-t szerdán délután dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. stefan jedrychowski budapesti lengyel nagykövet jelenlétében - ünnepélyesen nyitották meg. a lengyel étterem péntektől áll a közönség rendelkezésére./mti/

-.-

16.00/11

- 34 -

16<sup>32</sup>

o

bb. 50. az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának ülése pakson

vid fm/gné/il hgy

1976. július 21.

negyedik éve, hogy pakson folyamatosan és gyorsuló ütemben épül a magyar és a szovjet kormány államközi egyezményén alapuló első magyar atomerőmű. népgazdaságunk eddigi legnagyobb beruházásáról szerdán a helyszínen tanácskozott az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága, gyarmati jános elnökletével.

a bizottság tagjai villamosenergia-igényük várható növekedéséről, a paksi atomerőmű beruházásáról előzetes írásos tájékoztatást kaptak amelyet szili géza nehézipari miniszterhelyettes szóbeli beszámolóval egészített ki.

a képviselők az olvasottak és hallottak alapján tájékozódhattak arról, hogy - társadalmi és politikai céljainkat egyaránt figyelembe véve - villamosenergia-szükségletünk az 1975. évi 24.4 milliárd kilowattórától 1980-ban 34.6 és 1990-ben mintegy 67 milliárd kilowattóra, azaz az 1975. évi 4186 megawatt csúcsterhelésről 1980-ban 6000 megawatt 1990-ben pedig mintegy 12 000 megawatt csúcsterhelésre fog növekedni. ennek kielégítéséből vállalat részét az 1760 megawatt teljesítménnyel jóváhagyott paksi atomerőmű, amelynek megvalósításán ez évben már háromezren dolgoznak.

a tájékoztatás szerint a munka dandárja jelenleg három nagy építőipari generálkivitelező szervezetre, a tolna megyei, 22-es és a 26-os állami építőipari vállalatokra hárul, amelyeknek 1976-ban egy-milliárd forint értékű munkát kell elvégezniük az üzemi területen és paks új lakótelepén. a végrehajtást illetően biztató, hogy ezek a vállalatok eddig eleget tettek az elvárásnak, a kívánt ütemben dolgoztak.

a bizottság tagjai képet kaptak a páratlan méretű hazai építkezés az atomerőmű néhány jellemzőjéről. az üzemi főépület például, - amelyben a reaktorok, turbinák is helyet kapnak, - 25 000 négyzetméter alapterületet foglal el, belső térfogata pedig meghaladja az egymillió légrétegmétert. a tervek szerint 7.5 millió tonna anyagot építenek be és a technológiai berendezések súlya 80 000 tonna lesz.

/folyt.köv./  
16.10/il

- 35 -

16<sup>35</sup>

bb. 50./az országgyűlés .... folyt./il

a munkák ütemezésének alapja és célja, hogy az 1980-ra ki-  
tűzött párhuzamos kapcsolás megtörténjék, az első 440 megawattos  
egység villamosenergiát adjon, majd hasonló egységek átadása  
pontosan kövesse egymást 1984-ig.

az ismertetés kiterjedt arra is, hogy a paksi atomerőmű épí-  
tése kapcsán új feladatok jelentkeznek az államigazgatási munká-  
ban, mivel az erőmű létsítése, valamint az integrációs atomenerge-  
tikai gépgyártás keretében végzendő munkák szükségessé teszik a  
nukleáris biztonságtechnikával összefüggő jogkörök és feladatkö-  
rök szabályozását, majd ezt követően a hazai jogszabályok, előírá-  
sok kidolgozását és érvénybe léptetését. ezen a területen már tör-  
téntek intézkedések, de nagy részük még hátra van.

az atomerőműnél az építési és szerelési munkák ugrásszerű  
növekedése, a magas színvonalu technika megvalósítása, valamint az  
üzembehelyezési határidők tartása felső szinten irányított és rend-  
szeresen ellenőrzött feladatokat jelent. a miniszterta-  
nács az atomerőmű-beruházási javaslat tárgyalásakor a beruházás  
koordinálása hatékonyságának fokozása érdekében úgy döntött, hogy  
kormánybizottságot kell létrehozni, és előírta, hogy a létesítés  
helyzetéről évente egyszer az állami tervbizottságot tájékoztatni  
kell. így lehetővé válik az eddigiekhez képest jelentősen nagyobb  
és szerteágazóbb nagyberuházásról a felső párt- és állami szervek  
fokozottabb tájékoztatása és indokolt esetben gyors, egyeztetett  
intézkedések megtétele. különösen hangsúlyt kapott a tanácsozáson  
az érdekelt felső szervek, vállalatok, intézmények, hazai és kül-  
földi partnerek munkájának összehangolása, a jó együttműködés.

a képviselőket arról is tájékoztatták, hogy az atomerőmű épít-  
kezésén jelenleg nincsenek munkaerőgondok, természetesen előrelátó,  
jó szervezésre szükség van, hogy a későbbi csúcslétszámot, a  
7000-8000 dolgozót biztosítani lehessen, akiknek jelentős része  
jólképzett szakember kell, hogy legyen. a feladatok közé sorolták  
hogy a vállalatok a helyszínen megfelelő anyagkészlettel rendelkez-  
zenek számukra káros gazdasági következmények nélkül.

/folyt.köv./

- 36 -

1645

bb.50./ az országgyűlés ...2. folyt./il

a vitában a képviselők közül résztvett juratovics aladár  
cserna sándor, ruisz józsef, marjanek józsef és varga b.  
istván. hozzászólt szabó benjámín, a paksi atomerőmű vállalat  
igazgatója szabolcsi géza, az erőmű beruházási vál-  
latat műszaki igazgatóhelyettese, sárosi jános építésügyi és  
városfejlesztési miniszterhelyettes. az ülésen jelen volt klézi  
róbert közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, továbbá dr.  
gyugyi jános, a tolna megyei pártbizottság titkára és dr. polgár  
ferenc a megyei tanács titkára, valamint tóth istván, a közleke-  
dési és szállítási dolgozók szakszervezetének főtitkára.

a felszólaló képviselők behatóan érdeklődtek a beruházás  
részletei - például a szakemberképzés, a majdan üzemelő atome-  
rőmű létszáma az atomerőműben előállított villamosenergia terme-  
lési önköltsége, paks lakótelep fejlődése - iránt.

a képviselők sok mindenről személyesen is meggyőződhetnek  
az ülést követő helyszíni látogatás alkalmával. megtekintették  
az erőmű építkezést, a magyarországon először itt látható nagy-  
teljesítményű építőipari gépeket, amelyek nélkül ilyen nagy munka  
elvégzése lehetetlen. ellátogattak a bizottság tagjai paks dunára  
tekintő új lakónegyedébe is, ahol többszáz lakás, orvosi rendelő,  
háromezer adagos konyha-étterem, szolgáltató bázis készült rövid  
pár esztendő alatt. ebben az évben is további háromszáz lakással,  
műszaki szállókkal kommunális létesítménnyel gyarapodik paks./mti/

--

bb. 51. elhunyt balogh istván

t gy/ s il la

1976. július 21.

nyolcvankét éves korában szerdán elhunyt balogh istván, pap  
politikus. a felszabadulás után szegeden a kisgazda párt helyi  
vezetője, majd országos főtitkára, 1945-49. között országgyűlé-  
si képviselő volt./mti

--

- 37 -

1430

embargo: szerdán 18.45-ig!

bb.52. magyar vezetők üdvözlő távirata a Lengyel nemzeti ünnep alkalmából

gk/zs/fé la

1976. július 21.

edward gierek elvtársnak, a Lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága első titkárának,

henryk jablonski elvtársnak, a Lengyel népköztársaság államtanácsa elnökének,

piotr jaroszewicz elvtársnak, a Lengyel népköztársaság minisztertanácsa elnökének,

v a r s ó

kedves elvtársak!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar népköztársaság minisztertanácsa, a magyar nép és a magunk nevében szívből jövő jókívánságainkat és forró elvtársi üdvözlőnköt küldjük önöknek, s a testvéri Lengyel népköztársaság dolgozó népének Lengyelország üjjászületésének 32.évfordulója alkalmából.

népünk nagy tisztelettel és elismeréssel tekint azokra a nagy-szerű eredményekre, amelyeket a baráti Lengyel nép kipróbált élcsapatának, a Lengyel egyesült munkáspártnak a vezetésével a szocializmus építésében, a Lengyel társadalom és népgazdaság gyors ütemű fejlesztésében elért. cselekvő hozzájárulásuk a szocialista világrendszer erősítéséhez, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységéhez, erőfeszítéseik a békéért és a biztonságért kivívta a haladó és békeszerető világ elismerését.

örömmel állapíthatjuk meg, hogy népeinket ma a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus eszméin nyugvó testvéri barátság és a közös szocialista célok szétválaszthatatlan szálai fűzik egymáshoz. meggyőződésünk, hogy országaink, pártjaink és népeink testvéri szövetsége, együttműködése közös szándékainknak megfelelően tovább erősödik országaink és a szocialista közösség javára.

/folyt.köv./  
17.00/fé

-38-

1750

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-480. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1976. július 21.

bb. 55. ülést tartott a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

fné/zs/il la

1976. július 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1976. július 21-én kádár jánosnak, a központi bizottság első titkárának elnökletével ülést tartott.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta gyenes andrásnak, a központi bizottság titkárának tájékoztatóját az időszerű nemzetközi kérdésekről, pullai árpádnak, a központi bizottság titkárának a párttagsági könyvek cserejéről, valamint németh károlynak, a központi bizottság titkárának a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről szóló jelentését.

az ülésről közlemény jelenik meg. /mti/

--

17.15/il

- 1 -

1750

1750

bb 61. k ö z l e m é n y

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságá-  
nak

1976. július 21-i üléséről

bzs hgy

1976. július 21.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1976. július 21-én kádár jános elvtársnak, a kb első titkárá-  
nak elnökletével ülést tartott. az ülésen részt vettek: a köz-  
ponti ellenőrző bizottság elnöke és titkára, a központi bizott-  
ság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai, a  
budapesti pártbizottság titkárai, a szakszervezetek országos  
tanácsának titkárai és a központi sajtó vezetői.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta

- gyenes andrás elvtársnak, a központi bizottság  
titkárának tájékoztatóját az időszerű nemzetközi kérdésekről;

- pullai árpád elvtársnak, a központi bizottság tit-  
kárának jelentését a párttagsági könyvek cseréjéről;

- németh károly elvtársnak, a központi bizottság tit-  
kárának jelentését a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről.

végül a központi bizottság személyi kérdéseket tár-  
gyalt. marjai józsef elvtársat, külügyminisztériumi államtit-  
kárt beválasztották a központi bizottság tagjai sorába.

1./ a központi bizottság meghallgatta az időszerű nem-  
zetközi kérdésekről szóló tájékoztatót, és jóváhagyta az euró-  
pai kommunista és munkáspártok 1976. június 29-30-i berlini ér-  
tekezletéről, valamint a küldöttségünk tevékenységéről adott je-  
lentést.

/folyt. köv./

21.33/bzs

- 2 -

21 55

bb 61. /közlemény 1. folyt./bzs

a központi bizottság megállapította: a berlini értekez-  
let a kommunista és munkásmozgalom történelmi jelentőségű ese-  
ménye volt. az értekezlet meggyőzően bizonyította, hogy földré-  
szünkön a kommunista mozgalom hatalmas, szervezett politikai erő,  
tömegbefolyása növekszik. a huszonkilenc testvérpárt berlini  
találkozója jól szolgálta a nemzetközi kommunista mozgalom egy-  
ségét, összefogását.

az értekezlet marxista-leninista módon értékelte az euró-  
pai helyzetet, és mozgósító erejű programot adott a békéért,  
a biztonságért és a társadalmi haladásért vívott harc folytatá-  
sához. a közös kidolgozott és egyhangulag elfogadott dokumen-  
tum kollektív és demokratikus előkészítő munka eredménye. az ér-  
tékelés azon a történelmi tényen alapul, hogy földrészünkön új  
helyzet jött létre: rendeződtek a második világháború befejezé-  
sekor nyitva maradt fontos kérdések, realitássá vált az enyhü-  
lés, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mel-  
lett élése. az európai helyzet alakulásában mind nagyobb szerepük  
és súlyuk van a szocialista államoknak, a tőkésországok munkás-  
mozgalmának, demokratikus, békeszerető erőinek. összefogásuknak,  
sikeres harcuiknak köszönhető, hogy az európai népek több mint  
harminc éve békében élnek.

a berlini értekezleten részt vevő pártok kifejezésre  
juttatták: készek további összehangolt erőfeszítésekre a nemzet-  
közi enyhülésért, a különböző társadalmi rendszerű országok bé-  
kés egymás mellett éléséért, a béke megszilárdításáért. ez a po-  
litika jól szolgálja a béke védelmét, a társadalmi haladást, a  
szocializmus ügyét.

a kommunista és munkáspártok berlini értekezlete is-  
mételten s nyomatékosan aláhuzta, hogy az emberiségnek, európa  
népeinek egy pusztító világháborúval szemben nincs más válasz-  
tása, mint az enyhülés és a békés egymás mellett élés. ezt a  
realitást mind többen felismerik. a további előrehaladáshoz nél-  
külözhetetlen mindazoknak a haladó, realista erőknek közös erő-  
feszítése, amelyek létrehozták a helsinki értekezletet.

/folyt. köv./

21.36/bzs

- 3 -

21 50

bb.61. /közlemény ...2.folyt/fé

ez annál is inkább szükséges, mert az agresszív, hidegháborus körök igyekeznek gátat emelni az enyhülés térhódításának. céljaik érdekében a nemzetközi légkört mérgező propagandát folytatnak, és felhasználják a politikai, a gazdasági nyomás eszközeit is. ezért szükség van a haladás és a béke híveinek még szélesebb és szilárdabb összefogására, állhatatos harcára az európai biztonsági és együttműködési konferencia záróokmányában foglaltak következetes megvalósításáért.

a magyar népköztársaság a helsinkiben közösen elfogadott tiz alapelv szellemében továbbra is törekszik az államok közötti kapcsolatok fejlesztésére, a gazdasági, tudományos és kulturális együttműködés bővítésére, az információcsere javítására, az emberek közötti kapcsolatok szélesítésére. ugyanezt várja a tőkésországok kormányaitól is.

a magyar szocialista munkáspárt, a többi testvérpárttal együtt vallja, hogy a béke és a haladás európája csak sokirányú erőfeszítés eredményeként, az e célokért tenni kész politikai, társadalmi erők közeledésének, kölcsönös megértésének és együttes akcióinak hatására jöhet létre. ennek érdekében pártunk konstruktív együttműködésre törekszik az európai szocialista és szociáldemokrata pártokkal, valamennyi demokratikus, békeszerető erővel.

pártunk a történelmi tapasztalatokból kiindulva azt a nézetet képviseli, hogy az európa békéjéért vívott harc szorosan összefonódik a fasiszmus maradványainak felszámolásáért, a demokratikus jogok kiszélesítéséért, a társadalmi haladásért folytatott küzdelemmel. határozottan elutasítjuk az antikommunizmust, a szovjetellenességet, elítélünk minden olyan törekvést, amely az enyhülés, a népek közötti jobb megértés ellen irányul.

a központi bizottság megállapítja: az európai kommunista és munkáspártok értekezletén elfogadott dokumentum a közös felelősség, az alkotó szellemű egység megnyilvánulása. pártunk következetesen vallja, hogy a mai körülmények között, amikor a kommunista pártok a marxizmus-leninizmus általános érvényű tanításait hazájuk konkrét társadalmi viszonyainak, nemzeti sajátosságainak, hagyományainak figyelembe vételével alkalmazzák, amikor stratégiájukat és taktikájukat önállóan határozzák meg, különös jelentőségű forradalmi elméletünk tisztaságának megőrzése, egymás tapasztalatainak hasznosítása, a proletár internacionalizmus elvének érvényesülése. a központi bizottság üdvözli a kommunista pártok elhatározottságát, hogy közös harcuk és tevékenységük sikere érdekében fejlesztik internacionalista együttműködésüket és szolidaritásukat.

/folyt.köv./

-4-

220

bb.61./ közlemény ...3.folyt/fé

a központi bizottság megállapította, hogy az európai kommunista és munkáspártok berlini értekezletén elfogadott dokumentumban meghatározott célok és feladatok összhangban vannak pártunk politikájával, megfelelnek népünk érdekeinek, segítik a nemzetközi munkásosztály, a társadalmi haladás erőinek harcát. a magyar szocialista munkáspárt, a szocializmust építő magyar nép a maga részéről minden tőle telhetőt meg fog tenni, hogy ezeket a célokat elérjük.

2./ a szocializmus nemzetközi vonzóerejét tovább növelik mindazok az eredmények, amelyeket a szocialista közösség országai az új társadalom építésében elérnek. ezt támasztotta alá a társadalmi, gazdasági, kulturális fejlődés szemléletes tényeivel a német szocialista egységpártnak és a mongol népi forradalmi pártnak a központi bizottságunk legutóbbi ülése óta megtartott kongresszusa is.

3./ a központi bizottság üdvözli a két vietnami országrész egyesítését, a testvéri vietnami szocialista köztársaság megalakulását. az egységes vietnam annak az állhatatos, önfeláldozó harcnak a gyümölcse, amelyet a hős vietnami nép marxista-leninista pártjának vezetésével, a szocialista országok testvéri támogatásával, a világ haladó erőinek szolidaritásával évtizedeken át vívott az idegen hódítók, az imperialista agresszorok és kiszolgálóik ellen. a vietnami nép a jövőben is számíthat a magyar nép szolidaritására, támogatására az ország újjáépítéséért, a szocializmus felépítéséért folytatott munkájában.

/folyt.köv./  
21.40/fé

-5-

210

bb.61./ közlemény ...4. folyt/fé

4./ a központi bizottság sikraszáll a nemzetközi konfliktusok veszélyével fenyegető háborus tüzfészkek felszámolásáért. kifejezi népünk aggodalmát a súlyosbodó közel-keleti válság miatt. az igazságos rendezést továbbra is akadályozza izrael és a mögötte álló imperialista körök agresszív politikája.

a közel-keleti helyzetet tovább bonyolítja a libanoni polgárháború. a központi bizottság meggyőződése: a haladás valamennyi arab hívének érdeke, hogy véget vessenek a vérontásnak. szükségesnek tartja, és ennek megfelelően kitartóan szorgalmazza a mielőbbi politikai rendezést, szolidáris a libanoni baloldali hazafias erőkkal, a palesztinai arab néppel.

5./ a központi bizottság nagyra értékeli azt a munkát, amelyet ez év júliusában a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának xxx.ülésszakán végeztek berlinben. a tagországok képviselői áttekintették a szocialista gazdasági integráció öt esztendővel ezelőtt elfogadott komplex programjának eddigi végrehajtását, és megállapították, hogy az integráció kibontakoztatásában, fejlesztésében jelentős eredmények születtek.

a kgst-ben megvalósuló együttműködés szilárd alap a szocialista közösség országainak biztonságos népgazdasági tervezéséhez, kiegyensúlyozott gazdasági, társadalmi előrehaladásához és közös vonásaik erősítéséhez. országaink a komplex program révén, egymást internacionalista módon támogatva és segítve, dinamikus gazdasági fejlődést értek el, fokozták állampolgáraik létbiztonságát, emelték népeik jólétét.

/folyt. köv./  
21.45/fé

-6-

22.15

bb 61. /közlemény ...5. folyt./bzs

a központi bizottság - a xxx. ülésszak állásfoglalásával egyezően - megállapítja, hogy tovább javultak a feltételek az országaink közötti gyümölcsöző együttműködés elmélyítésére és tökéletesítésére. ez a közös igény fejeződik ki abban az öt célprogramról hozott határozatban, amely jobban összehangolja a fűtőanyag- és energetikai-, valamint a nyersanyagipar, a gépek, az alapvető élelmiszerek és közszükségleti cikkek termelését és kölcsönös szállítását, továbbá a közlekedési kapcsolatok fejlesztését.

a célprogramok kimunkálásával és megvalósításával a tagországok újabb jelentős lépést tesznek előre erőforrásaik, természeti kincseik közös erővel történő hatékonyabb kihasználásában, az egymás közötti korszerű munkamegosztás kialakításában, a gyorsütemű tudományos-műszaki haladásban.

a kgst xxx. ülésszaka megállapította, hogy a tagországok együttműködése és gazdasági erejük gyarapodása egyben fontos tényezője az enyhülésnek, a különböző társadalmi rendszerű országok együttműködésének. a kgst-országok hívei a kölcsönösen előnyös gazdasági kapcsolatok bővítésének a világ valamennyi országával, függetlenül azok társadalmi rendjétől. a diszkriminációtól mentes, kölcsönösen előnyös gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok bővítésére törekszünk a tőkésországokkal is. erősítjük együttműködésünket a fejlődő országokkal, támogatjuk gazdasági és politikai függetlenségük kivívására és megszilárdítására irányuló jogos törekvésüket.

ii.

a központi bizottság megállapította, hogy a párttag-sági könyvek cseréjének munkálatai a határozatnak megfelelően folynak. a pártszervezetek és a kommunisták a párt belső életének e fontos eseményét sikeresen kötötték össze az építőmunka soron lévő feladatainak megoldásával.

/folyt. köv./

21.50/bzs

- 7 -

22.20

bb 61. /közlemény ... 6. folyt./bzs

a tagkönyvcseré alkalmából a párttagokkal folytatott személyes beszélgetések befejeződtek. a párt jelenlegi tevékenysége és további fejlődése szempontjából is fontos, hogy ezek a beszélgetések kritikus, önkritikus szellemű, őszinte eszmecserék voltak a párt politikájáról és annak végrehajtásáról, a párttagok munkájáról, a további feladatokról. a párttagság ez alkalommal is bizonyította politikai érettségét, kifejezte egyetértését a párt politikájával, és számos javaslatot tett a xi. kongresszus határozatainak végrehajtása érdekében. az alapszervezetek többségében már taggyűlésen összegezték a beszélgetések eredményeit, értékelték a párttagsággal járó kötelezettségek teljesítését.

a központi bizottság nagyra értékeli azokat az észrevételeket, javaslatokat, amelyeket a párttagok a határozatok végrehajtásának, a munka színvonalának megjavítása érdekében tettek. a központi bizottság kötelezi a pártszerveket és szervezeteket, hogy e tapasztalatokat a munkában hasznosítsák. felhívja az irányító pártszervek és az alapszervezetek vezetőségeinek figyelmét, hogy továbbra is következetesen tevékenykedjenek az 1975. évi októberi határozatban foglalt célok megvalósításán.

a központi bizottság a tagkönyvcseré befejezése után a tanulságokat összegezi és hasznosítja. meg van győződve arról, hogy a párttagsági könyvek cseréje tovább erősíti a párt eszmei, politikai és cselekvési egységét, fejleszti a párt tömegkapcsolatait, és elősegíti a xi. kongresszus határozatainak végrehajtását, a fejlett szocialista társadalom építését.

/folyt. köv./

21.55/bzs

- 8 -

w

bb 61. /közlemény ... 7. folyt./bzs

iii.

a központi bizottság áttekintette a mezőgazdasági termelés és a közellátás időszerű kérdéseit.

1./ elismeréssel állapította meg, hogy a mezőgazdaság dolgozói, az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek idejében hajtották végre eddigi feladataikat. az egyes növényfélék vetésterülete általában megfelel a népgazdasági terv előirányzatainak. a nagyüzemekben, a háztáji és kisegítő gazdaságokban nőtt a termelési kedv. örövendetes, hogy az átmeneti visszaesés után gyarapodik az állatállomány, fokozódik a hus- és tejtermelés.

a mezőgazdasági üzemek, az ellátó és a felvásárló szervezetek körültekintően készültek fel az aratásra, a terménybetakarításra és más időszerű teendőkre. a sikeres betakarítás személyi és tárgyi feltételei adottak, az aratás szervezeten és lendületesen folyik. a kedvezőtlen, aszályos időjárás ellenére gabonafélékből viszonylag jó termés várható, az ország kenyere biztosítva van.

az európa nagyrészét és hazánkat is sújtó aszály hátrányosan befolyásolja a kapásnövények, a zöldség és a takarmányok terméskilátásait. ez nehéz feladatok elé állítja a mezőgazdaság dolgozóit. a várható termés kiesés csökkentésére az állami gazdaságokban, a termelőszövetkezetekben tehetik a legtöbbet, de a nehézségek leküzdéséhez széles körű társadalmi összefogás is szükséges. a központi bizottság megleléssel állapítja meg, hogy az időjárás okozta gondok ellensúlyozására a mezőgazdasági üzemek vezetői, dolgozói - a párt-, állami, társadalmi szervezetek támogatásával - számos, a helyzetnek megfelelő intézkedést hoztak és valósítottak meg.

/folyt. köv./

22:00/bzs

- 9 -

22:00

bb.61./ közlemény ... 7. folyt/fé

az üzemek konkrét lépéseket tettek a tartalékok feltárására, és mozgósították dolgozóikat a hatékony munkára. a mezőgazdaságban az utóbbi években végbement nagy fejlődés, az anyagi, műszaki ellátottság javulása, a szocialista üzemekben meghonosított korszerű termelés, a szakértelemmel párosuló helytállás, társadalmunk széles körű összefogása lehetővé teszi az aszály által előidézett károk számottevő csökkentését.

a központi bizottság felhívja a mezőgazdaság, az élelmiszeripar és a felvásárló szervek dolgozóit, a párt-, társadalmi és állami szerveket, hogy összehangoltan cselekedjenek. megfontoltan, szervezeten, késlekedés nélkül és folyamatosan tegyék meg azokat az intézkedéseket, amelyek mérsékelhetik a veszteségeket, biztosítják a lakosság élelmiszerellátását, erősítik a mezőgazdasági nagyüzemek és háztáji gazdaságok termelési biztonságát, megalapozzák a jövő évi termelést.

a legsürgetőbb teendő az, hogy minél kisebb szemvesztéssel, eredményesen fejeződjék be az aratás, a termést helyezték biztonságba, óvják meg. népgazdasági érdek, hogy a felvásárló szervek a leszerződött, illetve az üzemi szükségletet meghaladó termést folyamatosan, zökkenő nélkül vegyék át.

a mezőgazdasági üzemek és a háztáji gazdaságok minél jobban használják ki különösen az öntözhető területeken a másodvetésekben rejlő lehetőségeket. a tömegtakarmány minden fajtáját szakszerűen, lelkiismeretesen, takarékosan gazdálkodva hasznosítsák. az illetékes állami, kereskedelmi szervek gondoskodjanak a gazdaságok folyamatos ellátásáról takarmánytáppal.

/folyt.köv./  
21.45/fé

-10-

228

bb.61./ közlemény y... 7. folyt/fé

a rendkívüli időjárás nemcsak mai, megoldandó feladatokat állít elénk, hanem tanulságokkal is szolgál: pontosan be kell tartani az agrotechnikai követelményeket; rendszeresen és jobban kell kihasználni az öntözési lehetőségeket; meg kell javítani a rét- és legelőgazdálkodást; gondoskodni kell a szarvasmarhatenyésztés biztonságát növelő tömegtakarmány-tartalékról.

a központi bizottság meggyőződése, hogy a termelőszövetkezeti parasztság, az állami gazdaságok és az állami szervek dolgozói minden tőlük telhetőt megtesznek a mezőgazdasági munkák sikeres elvégzése érdekében. munkájukban bizton számíthatnak társadalmunk széles körű támogatására.

2./ a központi bizottság megállapította, hogy a lakosság áruellátása az év első felében általában kiegyensúlyozott volt. a kiskereskedelmi forgalom az élelmiszeri cikkekből nagyobb, az iparcikkekből valamelyest kisebb mértékben növekedett. néhány termékből, főleg zöldségből és burgonyából az igényeket nem tudták megfelelően kielégíteni. az elmúlt hónapokban a fogyasztókat hátrányosan érintette a tavalyinál lényegesen magasabb zöldség- és burgonyaár.

a központi bizottság nagy jelentőségűnek tartja a lakosság kiegyensúlyozott áruellátását, amelyet a jövőben is feltétlenül biztosítani kell. ehhez most arra van szükség, hogy az iparban, a mezőgazdaságban, a szolgáltatásokban, valamennyi munkahelyen tegyenek meg mindent a tervek maradéktalan teljesítéséért. külön felhívja a kereskedelem dolgozóit és azokat az ipari és mezőgazdasági üzemeket, amelyeknek eredményes munkájától közvetlenül függ a lakosság jobb ellátása, hogy járuljanak hozzá az igények teljesebb kielégítéséhez. nagyon fontos, hogy a tanácsok a lakosság ellátása érdekében kezdeményezően tárják fel és használják ki a helyi adottságokat is.

/folyt.köv./  
21.55/fé

-11-

228

bb.61./ közlemény ...10.folyt/fé

x x x

a központi bizottság meglelégedéssel állapítja meg, hogy né-  
pünk támogatja pártunk politikáját, ismételten tanujelét adta  
tetrekészségének, s nehéz feladatok megoldásában méltóképpen  
helytállt. az országban az elmúlt félesztendőben eredményes  
munka folyt. a központi bizottság meg van győződve arról, hogy  
az 1976.évi népgazdasági tervet teljesítjük, és leküzdjük azo-  
kat a nehézségeket is, amelyeket az időjárás okozott a mezőgaz-  
dasági termelésben. a töretlen fejlődés feltételei biztosít-  
hatók, ha mindenki kellő felelősséggel dolgozik és elvégzi a  
közös munkából a reá jutó részt./mti/

-. -

-12-

2140

bb.52./ magyar vezetők ...folyt/fé

nagy nemzeti ünnepünkön, Lengyelország ujjászületésének 32.  
évfordulóján szívből kívánunk önöknek és a lengyel népköztársas-  
ság népének további sikereket a szocializmus építésében, a len-  
gyel egyesült munkáspárt vii.kongresszusa határozatainak megva-  
lósításában.

budapest, 1976.julius 22.

kádár jános,  
a magyar szocialista munkáspárt köz-  
ponti bizottságának első titkára,

losonczi pál,  
a magyar népköztársaság elnöki taná-  
csának elnöke,

lázár györgy,  
a magyar népköztársaság miniszterta-  
nácsának elnöke.

x x x

apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte  
stanislaw gucwa-t, a szejm elnökét.

a hazafias népfrent országos tanácsának elnöksége, a szot  
elnöksége, a kisz központi bizottsága ugyancsak táviratban üd-  
vözölte partnerszervezetét./mti/

-. -

bb.53. felhasználható: 20 órától!

-----  
orgona hangverseny győrött

vid-ká/fé la

1976.julius 21.

cziglényi lászló orgonaművész adott hangversenyt szerdán a  
győr városi tanács dísztermében. a műsoron c.franck, liszt,  
bach, haydn és kodály művei hangzottak el./mti/

-. -

17.30/fé

-39-

1440

bb.54. felhasználható 22.30 órától!

bemutató a gyulai várszínházban

vid-ká/fé la

1976.julius 21.

szerdán éjjel a gyulai várszínházban bemutatták Lászlóffy csaba: nappali virrasztás című történelmi kamaradrámáját. a darabot sik ferenc érdemes művész rendezte, a jelmezeket schaffer judit érdemes művész, a díszleteket csányi árpád tervezte. a főbb szerepeket tolnai miklós, szoboszlai sándor és áts gyula alakítja./mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

il la

a bb. 51. sz. hír /elhunyt balogh istván/végére kérjük a következő mondatot pótolni:

temetéséről később intézkednek./mti/

bb.56. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

fé la

1976.julius 21.

40. kényszerhalászat
41. félidőnél a buza aratása
42. sikeres zöldség-gyümölcsakció fejér megyében
43. vízvezetékhalózat a miskolc-tapolcai dombokon
44. rákóczi emlékkiállítás tatabányán
45. ismét megnyílt az egri vár a látogatók előtt
46. tolna megyei tanácsi vállalatok
47. gyors aratás országszerte
48. a kisz kb vörös vándorzászlójával tüntették ki a kossuth lajos katonai főiskolát
49. lengyel étterem a márvány utcában
50. az országgyűlés építési bizottságának ülése
51. elhunyt balogh istván
52. magyar vezetők üdvözlő távirata a lengyel nemzeti ünnep alkalmából
53. orgonahangverseny győrtől /20.órától használható fel/
54. bemutató a gyulai várszínházban /22.30 órától használható fel/
55. ülést tartott az mszp kb
56. hírjegyzék/mti/

18.10/fé

--  
-40-

10/20

bb.57. magyar-jugoszláv egészségügyi együttműködési tervet irtak alá

t ró/fe/zs/fé la

1976.julius 21.

a magyar-jugoszláv egészségügyi kapcsolatok fejlesztésében jelentős, 1978-ig terjedő együttműködési tervet irtak alá szerdán a gellért szállóban. a gyógyító eljárások kölcsönös megismertetése, a tudományos kutatások eredményeinek kicserélése, az orvosképzés és továbbképzés színvonalának további javítása céljából fontos dokumentumot az egészségügyi minisztérium képviselőjében dr.zsögön éva államtitkár, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi munka- és szociálpolitikai titkárságának nevében dr.anton fazarin, a szlovén szocialista köztársaság egészségügyi és népjóléti bizottságának elnöke írta alá.

a terv rögzíti, hogy a felek kölcsönösen tájékoztatják egymást az orvosi módszerekről és eljárásokról, különös tekintettel a gyógyító-megelőző és járványelleni tevékenységre. nagy fontosságot tulajdonítanak a hasonló témában dolgozó egészségügyi tudományos intézetek közvetlen együttműködésének. elősegítik és támogatják az azonos profilu intézetek közötti kapcsolatok fenntartását és újak kialakítását azok között az intézetek között, amelyeknek közvetlen együttműködése különösen fontos./mti/

--

bb 58. időjárásjelentés

bzs la

1976. július 21.

a meteorológiai intézet jelenti július 21-én este:

zaporok, zivatarok

várható időjárás csütörtök estig: időnként borultságig növekszik a felhőzet. többfelé várható zápor, zivatar. a szél a zivatarok idején megerősödik. a hőség kissé keleten is gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 24-28 fok között, keleten 30 fok körül lesz. /mti/

--

19.05/bzs

- 41 -

10/20

bb 59. fogadás a belga nemzeti ünnep alkalmából

t bc/tr bzs la

1976. július 21.

constant clerckx, a belga királyság budapesti nagykövete a belga nemzeti ünnep alkalmából szerdán fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson résztvett dr. polinszky károly oktatási miniszter, szarka károly külügyminiszter-helyettes, udvardi sándor külkereskedelmi miniszter-helyettes, valamint a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet számos más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviseltek sok vezetője és tagja is. /mti/

-.-

bb 60. záporok, zivatarok szakították meg a kánikulát

1 ob/tr bzs la

1976. július 21.

a kárpát medence időjárásában az elmúlt 24 órában jelentős változás történt: a hetek óta tartó, az évszakhoz képest lényegesen melegebb klíma némileg megtört. az atlanti-óceán felől megkezdődött a nagyobb nedvességtartalmu tengeri levegő beáramlása. a kétfajta légréteg keveredési zónájában hazánk egyes részein záporokkal, zivatarokkal kísért időjárás alakult ki, és szakította meg a hetek óta szinte egyfolytában tomboló kánikulát. a legtöbb csapadékot a dumántul középső és nyugati térségében mérték: a bakony nyugati oldalán helyenként 40-49 milliméter, vas megye egyes pontjain 55 milliméter, a fővárosban viszont csak 12 milliméternyi csapadék hullott.

a meteorológusok előrejelzése szerint a záporos, zivataros időjárás a következő napokban állandósul ugyan, területi átlagban azonban jelentős, az aszályt lényegesen enyhítő mennyiségű csapadékra még nem lehet számítani. /mti/

-.-

20.20/bzs

- 42 -

20<sup>uo</sup>

a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

bzs hgy

1976. július 21.

- 57. magyar-jugoszláv egészségügyi együttműködési tervet irtak alá
- 58. időjárásjelentés
- 59. fogadás a belga nemzeti ünnep alkalmából
- 60. záporok, zivatarok szakították meg a kánikulát
- 61. a kb közleménye
- 62. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetőjeburján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztette: lakatos erzsébet

22.30/bzs

- 43 -

22<sup>50</sup>